
 
Bi

ld
na

ch
w

ei
s:

 ©
 G

off
 k

ei
n 

/ s
to

ck
.a

do
be

.c
om

Vielfalt

Leistung

Gemeinschaft

81 4n 8ov

//MTV
AKTUELL

 Aktueller Stand der Sanierung des Meesche Stadions

Mini-Sportabzeichen-Tour durch die Stadt

HeinzDieter Eßmann über 50 Jahre an der Spitze

Siegerfeier: 26. Februar 2020 / Lindenhalle
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IHR ANSPRECHPARTNER AUS DEM INHALT

Halberstädter Str. 1 b, 38300 Wolfenbüttel

Tel. 0 53 31/6 14 63, Fax 0 53 31/6 83 41

E-Mail: info@mtv-wolfenbuettel.de

Internet: www.MTV-Wolfenbuettel.de

Öffnungszeiten
Montag & Freitag 
9.00 –  14.00 Uhr

Dienstag, Mittwoch, Donnerstag 
9.00 – 12.30 Uhr & 14.00 – 18.00 Uhr

 2 Ihr Ansprechpartner

  Aufsichtsrat

  Information

 3 Zur Sache 

 4 – 5 Siegerfeier 2019

 6 – 7 Stadtlauf 2019

 8 Verabschiedung

  Neues Personal

 9 Bundesfreiwilligendienst

 10 – 11 Tanzsport

 12 Mini-Sportabzeichen

 13 Kooperation Schule/Verein

  Neues Personal

 14 Wing Chun Kung Fu

  Beach Days 2020

 15 Aerobicturnen

 16 Neues Aufsichtsratsmitglied

  Delegiertenversammmlung

 17 Fussball 

 18 Sportcamps in den Ferien

  Neue Sportangebote

 19 – 22 Sportprogramm

 23 Fitness1848

 24 Jazz- und Modern Dance

 25 Ballett-Akademie

 26 Tennisjugend

 28 – 29 Seniorengemeinschaft

 29 Jedermannsport

 30 – 31 Ski

 33 Kinderfasching

 34 – 35 Meesche

 36 Volleyball Seniorinnen

 38 Beitragserhöhung

  Zusatzbeitrag Basketball

  Nachruf

AUFSICHTSRAT

Neuer Aufsichtsratsvorsitzender
Im November 2018 feierte HeinzDieter 

Eßmann seinen 80-jährigen Geburtstag. 
Danach legte er sein Amt als Aufsichtsrats-
vorsitzender in jüngere Hände. Damit geht 
eine nahezu unglaubliche Erfolgsgeschich-
te zu Ende. Bereits 1968 wurde er zum Vor-
sitzenden gewählt. In dieser Funktion und 
anschließend als Aufsichtsratsvorsitzender 
blieb er über 50 Jahre an der Spitze des 
Vereins. In dieser Zeit entwickelte er den 
ehemaligen Turnverein zu einem der 
modernsten Sportvereine in Deutschland. 
Dies ist an anderer Stelle ausführlich 
gewürdigt worden. Zum Nachfolger 
Eßmanns wählte der Aufsichtsrat in seiner 
Sitzung am 12. Februar 2019 einstimmig 
Werner Sperlich. Der studierte Realschul-
lehrer bringt alle Voraussetzungen mit, die 
Erfolgsgeschichte fortzuschreiben. Werner 
Sperlich war von 1985 bis 1992 hauptamt-
licher Geschäftsführer und danach Mit-
glied des Vorstands geworden. Seit 2005 
zählt er als Aufsichtsratsmitglied zu der 
Führungscrew. Zuletzt war er als Schulleiter 
an der Oberschule Liebenburg tätig. 

INFORMATION

Silvester im MTV1848

Eintritt 38,00 € - Einlass ab 18:00 Uhr
Reservierung unter Telefon: 0 53 31/ 9 07 22 15 oder Email: slimkarma@gmx.de 

HeinzDieter Eßmann und Werner Sperlich
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Der Sport im MTV Wolfenbüttel ist immer 
auch ein Spiegelbild seiner Zeit und der gesell-
schaftlichen Rahmenbedingungen. Die Ent-
wicklung des Sports der letzten Jahrzehnte 
von einem System des Wettkampfsports 
für Jüngere zu einer Bewegung des Sports 
für alle, dokumentiert dies nachhaltig und 
eindrucksvoll. Der Wettkampfsport im MTV 
Wolfenbüttel ist nach wie vor eine tragende 
Säule und aus dem Angebot unseres Vereins 
nicht wegzudenken. Parallel dazu hat sich 
aber die Angebotspalette für den Breiten-
sportbereich massiv ausgeweitet. Dieses ent-
spricht den Bedürfnissen der Sportnachfrage 
der Bevölkerung. Gleichzeitig dazu hat die 
soziale und politische Relevanz des Vereins-
sports zugenommen. Fragen von Prävention 
und Gesundheit, Folgen des demografischen 
Wandels und Herausforderung der Integrati-
on sind nur Beispiele, die deutlich machen, 
dass die zukunftsorientierte Ausrichtung des 

Sports permanent neuen Herausforderungen 
ausgesetzt ist. Ein Beispiel ist das Thema 
Integration. Der Anteil der Menschen mit 
Migrationshintergrund liegt in Niedersach-
sen bei etwa 17,5 Prozent (zahlreiche die-
ser Menschen treiben auch bei uns im MTV 
Wolfenbüttel Sport). Entsprechend unseres 
Leitbildes steht das MTV- Sportangebot allen 
Bevölkerungsgruppen offen. Das Programm 
bietet die Chance die „Vielfalt im Sport“ 
weiter zu entwickeln. Dafür haben wir beim 
Landessportbund Niedersachsen den Antrag 
gestellt, ab 2020 offiziell „Anerkannter 
Stützpunktverein - Integration durch Sport“ 
zu werden. Als „Anerkannter Stützpunktver-
ein“ kann sich der MTV Wolfenbüttel sich 
noch besser mit seinen Vereinsstrukturen 
und -angeboten positionieren und von För-
derungen des Bundesprogramms Integration 
durch Sport partizipieren.
Im Rahmen der Sportentwicklung wird im 

Jahr 2020 ein Meilenstein für den Sport in 
Wolfenbüttel entstehen: Das sanierte Mee-
sche-Stadion. Der MTV Wolfenbüttel freut 
sich schon heute auf die neue Sportanlage, 
die dann gemeinsam mit den Schulen und 
dem informellen Sport zur Verfügung steht. 
Besonders hervorzuheben ist, dass nicht nur 
die Sportflächen (Fußball und Leichtathletik) 
saniert werden, sondern dass darüber hinaus 
Multifunktionsfelder für den Sport entstehen 
werden. Ferner wird auch die Hallensituation 
der Stadt Wolfenbüttel durch den Bau einer 
kleinen Gymnastikhalle zusätzlich verbessert, 
was auch der Erkenntnis des Sportentwick-
lungskonzeptes aus 2013 Rechnung trägt, in 
dem festgestellt wurde, dass kleine Sporträu-
me in Wolfenbüttel fehlen. 
Als Besonderheit im Jahr 2019 ist noch her-

vorzuheben, dass es einen Wechsel an der 
Spitze des Aufsichtsrates gegeben hat. Heinz-
Dieter Eßmann hat seine Funktion als Auf-
sichtsratsvorsitzender nach über 50 Jahren an 
Werner Sperlich übergeben. Fünf Jahrzehnte, 
in der er den MTV Wolfenbüttel permanent 
zu einem modernen Großsportverein entwi-
ckelt hat. Der MTV Wolfenbüttel ist sich sei-
ner unglaublichen Leistungen bewusst und 
freut sich, dass er weiterhin dem Aufsichtsrat 
erhalten bleibt.
Um den Herausforderungen, vor allem auch 

den finanziellen, gerecht zu werden, kam es 
in diesem Jahr zu einer Beitragserhöhung, 
die einstimmig von unserer Delegiertenver-
sammlung im September 2019 beschlossen 
wurde. Damit sind die Rahmenbedingungen 
geschaffen, für die nächsten Jahre das Sport-
angebot auf hohem Niveau aufrecht zu hal-
ten. Neben den Angeboten für Sport, Spiel 
und Bewegung, ist es dem Verein wichtig, 
die Angebote auch für den Bereich gesun-
de Lebensführung und Daseinsvorsorge zu 
präsentieren. Daseinsvorsorge ist ein wesent-
licher Bestandteil der Gesundheitsvorsorge 
und damit ein Stück Lebensqualität. 
Im Namen des MTV Wolfenbüttel bedanke 

ich mich bei allen ehrenamtlichen und haupt-
amtlichen Mitarbeitern für ihr überdurch-
schnittliches Engagement und für die Mitar-
beit in unserem Verein. Ohne das Zusammen-
spiel zwischen der Neben- und Hauptamtlich-
keit, gekoppelt mit dem Ehrenamt, wären die 
viele Leistungen, die wir als MTV erbringen, 
überhaupt nicht realisierbar. Hierfür gilt große 
Anerkennung. Ich wünsche Ihnen und Ihren 
Lieben eine besinnliche Weihnachtszeit und 
allen ein gesundes, erfolgreiches Jahr 2020.

Ihr Klaus Dünwald

ZUR SACHE

Die MTV-Geschäftsstelle bleibt 
vom 23.12.2019 bis 03.01.2020 geschlossen!

Wir wünschen unseren Mitgliedern 
ein frohes und besinnliches Weihnachtsfest 

und einen guten Rutsch ins neue Jahr!
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Siegerfeier 2019 

Die Siegerfeier in der Lindenhalle ist immer 
wieder ein absolutes Highlight im Veran-
staltungskalender des Vereins. Die festlich 
geschmückte Lindenhalle bietet für 400 
Sportler und Gäste ein beeindruckendes 
Ambiente, in dem die Sieger geehrt werden. 
Neben den Siegern gehört es zu der Tradition, 
dass auch im Rahmen dieser Veranstaltung 
unsere langjährigen Mitglieder einer beson-
deren Ehrung unterliegen. Mit der silbernen 
Ehrennadel werden die Mitglieder belohnt, 
die seit 25 Jahren dabei sind und mit der gol-
denen Ehrennadel die seit 50 Jahren dabei 
sind. Hinzu erfahren eine Ehrung Mitglieder, 
die seit 40 Jahren aktiv sind, sowie 60 oder 
sogar schon 70 Jahre. 
Das Highlight der Veranstaltung ist jedes 

Jahr wieder die Proklamation der Sportlerin, 
des Sportlers des Jahres, der Mannschaft des 
Jahres sowie der oder die Übungsleiterin des 
Jahres. Übungsleiterin des Jahres wurde in 
diesem Jahr Anke Kahmann (Bild oben rechts 
mit unserer Landrätin Christina Steinbrügge). 
Sie fiel fast vom Stuhl bei der Verkündung, da 
sie mit dieser Ehrung absolut nicht gerech-
net hatte. Sie sah der Verkündung völlig 
entspannt entgegen, da sie in dem Gremium 
des Vereins sitzt, welches die Auswahl zum 
Sportler/Sportlerin oder Übungsleiterin des 
Jahres trifft. In diesem Gremium hatte man 
eine andere Person gewählt und von vorne 
herein waren sich alle einig, in diesem Jahr 
wird Übungsleiterin des Jahres Anke Kah-
mann. Somit wurde sie völlig überrascht und 
fand zunächst auch keine Worte. Das Gre-
mium war natürlich stolz, dass es bis zuletzt 
geheim geblieben ist und somit eine völlig 

überraschte und gerührte Anke Kahmann 
ehren konnte. Anke Kahmann ist seit Jah-
ren als Übungsleiterin und Abteilungsleite-
rin in der Gerätturnabteilung aktiv. Sie hat 
es mit ihrer Abteilung geschafft, den Verein 
überdurchschnittlich zu repräsentieren und 
mit Erfolgen auf Landes- und Bundesebene 
immer wieder zu glänzen. Von daher hat 
sich der MTV Wolfenbüttel sehr gefreut, den 
Übungsleitertitel 2018 an Anke Kahmann zu 
vergeben. 
Interessant verlief auch die Ehrung des 

Sportlers des Jahres. Sportler des Jahres 
wurde Henje Knopke (unten rechts mit Vera 
Steiner und Matthias Tramp von den Stadt-
werken Wolfenbüttel). Kurz vor der Veran-
staltung wurde bekannt, dass Henje nicht 
kommen könne. Sofort liefen natürlich die 
Telefone heiß, um Henje zu überzeugen, dass 
er flott in die Lindenhalle kommen müsse. 
Dieses ist dann auch gelungen, wobei Henje 
sagte, er habe nur kurz Zeit. Da es ja eine 
„Live-Veranstaltung“ ist, wurde kurzfristig 
der Ehrungsmodus ein wenig umgestellt 
und so wurde die Ehrung des Sportlers des 
Jahres vorgezogen. Henje Knopke, seit Jah-
ren das Aushängeschild des Wolfenbütteler 
Basketballs, zeigte sich auch überrascht und 
freute sich umso mehr, dass er diesen Titel 
vom MTV Wolfenbüttel verliehen bekam. 
Sein überdurchschnittliches Engagement im 
Bereich Basketball hat dieses auch mehr als 
verdient. Er ist ein Musterbeispiel für faires 
und erfolgreiches Basketballspielen, Zuverläs-
sigkeit und ein Teamverhalten, dass sich jede 
Mannschaft wünscht.
Sportlerin des Jahres wurde Julia Katharina 

Fuß (im Bild unten links mit Mark Rahmsdorf 
von der Braunschweigischen Landessparkas-
se), die seit 2005 bei uns im Verein aktiv ist. 
Ihr sportliches Talent wurde im Alter von sie-
ben Jahren beim Kinderturnen entdeckt. Von 
dort wurde sie in den Wettkampfsport und in 
die Abteilung Aerobicturnen aufgenommen. 
In ihrem erfolgreichen Jahr fuhr sie zur Aero-
bic Jugend Weltmeisterschaft nach Portugal 
und belegte in der Teamkonkurrenz den 12. 
Platz. Dieser sportliche Erfolg und ihr gesamt-
er sportlicher Werdegang führten verdient zu 
dem Titel Sportlerin des Jahres. 
Für Furore sorgte im Jahr 2018 die I. Herren 

der Fußballabteilung (oben links), die mit 
ihrem Kader von 25 Spielern plus Trainer, 
Co-Trainer und Betreuer den Aufstieg in die 
Oberliga schafften. An diesem Projekt Auf-
stieg hat die Abteilung viele Jahre hart gear-
beitet. Die Mannschaft wurde darüber hinaus 
auch Stadtmeister in der Halle und hat sich 
mit ihren Tugenden Verbindlichkeit, Freund-
lichkeit, Erfolg und Gemeinschaft den Titel 
Mannschaft des Jahres verdient. 
Nach zwei Stunden Ehrungen, gespickt mit 

hochkarätigen sportlichen Darbietungen, 
konnte die Veranstaltung mit Small Talk 
und einem kleinen Essen entspannt zu Ende 
gehen. Der MTV Wolfenbüttel kann sich an 
dieser Stelle für die Erfolge nur bedanken. 
Dieser Dank gilt natürlich auch all den Eltern 
und Unterstützern, den Sponsoren und der 
Stadt Wolfenbüttel, die diese sportlichen 
Erfolge in der Summe letztendlich erst mög-
lich machen. 

Klaus Dünwald

SIEGERFEIER

Bilder: Andrea Kaiser
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SIEGERFEIER

Impressionen unserer Sieger - Bilder: Andrea Kaiser
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STADTLAUF 15. SEPTEMBER 2019

Rückblick 2019
Knapp 1700 Läuferinnen und Läufer hatten 

sich zum Stadtlauf am 15. September 2019 
angemeldet. Erneut war Start und Ziel der 
Stadtmarkt in Wolfenbüttel. Unser Stadtlauf 

im Herzen der Stadt erfreut sich jedes Jahr 
großer Beliebtheit. Eine solche Veranstaltung 
wäre ohne unsere Sponsoren undenkbar. 
Den Stadtwerken Wolfenbüttel als 

Hauptsponsor mit der Geschäftsführerin 
Vera Steiner, dem Geschäftsführer Matthias 
Tramp und Marketingchefin Kerstin Hecker 
gilt hier ein besonderer Dank. Neben den 

Bilder: Andrea Kaiser
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STADTLAUF 15. SEPTEMBER 2019

beliebten Finishermedaillen, welche jedes 
Jahr ein neues interessantes Motiv der Stadt 
Wolfenbüttel abbilden, beteiligten sich die 
Stadtwerke auch an dem Giveaway für alle 
Läufer. Ebenfalls mit großer Sponsorenlei-
stung unterstützt die Braunschweigische Lan-
dessparkasse seit Jahren die Veranstaltung. 
Auch in diesem Jahr sponserte die BLSK die 
roten T-Shirts für alle teilnehmenden Schüle-
rinnen und Schüler der Grundschulen. Außer-
dem wird der Wolfenbütteler Stadtlauf von 
der Braunschweigischen Sparkassenstiftung 
aus Mitteln der Reinerträge der Lotterie Spa-
ren & Gewinnen mit einer Förderung unter-
stützt. Die Altstadtbäckerei Richter spon-
serte erneut T-Shirts für jeden Starter beim 
BROTVERSTEHER Kitalauf, sowie, wie schon 
in den letzten Jahren, Kuchen und Brezeln. 
Bereits zum dritten Mal wurde die Bühne vom 
Möbelhof Adersheim gesponsert, die wieder 
stilvoll dekoriert war und für eine besondere 
Wohlfühlatmosphäre sorgte. Die Siegereh-
rungen konnten somit entspannt auf einem 
kuscheligen Sofa durchgeführt werden. 
Die Baugenossenschaft Wiederaufbau eG 

spendete für die fast 1700 Starter 2.000,00 
Euro. Weiterhin war das Sanitätshaus Glawé 
mit seinem Partner „Menschen bewegen“ 
vor Ort, welche die Veranstaltung mit einem 
interessanten Rahmenprogramm rund um 
das Thema „Sport und Gesundheit“ beglei-
teten. Die AOK Niedersachsen unterstützte 
alle aktiven Besucher mit Getränken. Unter-
stützung kam aber auch von MKN und der 

Steuerberatungsgesellschaft APEX.
Großartig ist auch, dass fast alle Sponsoren 

mit eigenen Läufern den Stadtlauf bereicher-
ten. MKN allein brachte 10 Mitarbeiter/Mit-
arbeiterinnen an den Start. Die APEX Steu-
erprofis meldeten insgesamt 12 Teilnehmer 
im „5km APEX Steuerprofis Lauf“ und der 
Möbelhof Adersheim meldete gleich fünf 
Staffeln und einen Einzelläufer für den „Ein-
richtungsexperten Halbmarathon“. Meik 
Rahmsdorf startete für die Braunschwei-
gische Landessparkasse.
17 Schulen aus Wolfenbüttel und dem 

Landkreis, sowie sechs Kitas brachten rund 
1000 junge Läuferinnen und Läufer an den 
Start. Den Ehrenpokal für die Schule mit den 
meisten Finishern erhielt in diesem Jahr das 
Gymnasium im Schloss. Prozentual nach der 
Gesamtschülerzahl hatte die Grundschule 
Halchter mit über 65% die Nase vorn. Auch 
dies wurde mit einem Ehrenpokal belohnt. 
Bei den Kitaläufen wurde jeder kleine Läufer 
mit einem T-Shirt der Altstadtbäckerei Richter 
ausgestattet (großes Bild links).
Großartige Zeiten erzielten die Schülerinnen 

und Schüler über die Strecke von 2,5 Kilome-
tern. Gesamtsiegerin wurde hier Anna Male-
na Wolff Lopez von der LG Braunschweig 
in 09:08 Min, Gesamtsieger wurde Moritz 
Fellner in 7:58 Minuten. Gesamtsieger über 
die 5 Kilometer wurde Leon-Magnus Ifftner 
mit einer Zeit von 16:15 Minuten. Er erzielte 
damit einen neuen Streckenrekord und 
konnte sich neben einen Pokal über einen 

100€ Gutschein von Sport Thieme freuen.  
Als Gesamtsiegerin konnte sich Marie Hey-
mann vom HGL 1978 e.V. Wernigerode in 
19:06 Minuten ebenfalls über einen neuen 
Streckenrekord und einen 100€ Gutschein 
freuen. Über 10 Kilometer siegte Nadja Frick 
vom MTV Jahn Schladen in 47:41 Minuten 
und Philip Champignon mit einem neuen 
Streckenrekord in 32:45 Minuten. Auf der 
Halbmarathonstrecke konnten sich Stefan 
Milch vom TSV Lelm in einer Zeit von 1:22,25 
Stunden den Gesamtsieg sichern. Bei den 
Frauen gewann Naima Diesner von der LG 
Göttingen in einer Zeit von 1:31,57. Beide 
konnten ebenfalls einen neuen Streckenre-
kord aufstellen und sich damit über einen 
100€ Gutschein von Sport Thieme freuen. 
Bei der Halbmarathonstaffel konnten sich die 
„Asphalt Fräsen“ durchsetzen und erzielen 
den 1. Platz. Für die „Asphalt Fräsen“ star-
teten Tristan Koch, Torsten Ellscheid, Jens-
Christian Böttcher und Andreas Hartleib. 
Die zahlreichen Zuschauer an der Strecke 

spendeten den Aktiven viel Beifall. Die gut 
organisierte Veranstaltung bekam von allen 
Seiten großes Lob.
Ein großes Dankeschön geht an die über 

120 Organisatoren, Kampfrichter und Helfer, 
die DLRG für den Sanitätsdienst, die Polizei 
Wolfenbüttel, die Stadt Wolfenbüttel und 
an unsere Sponsoren, ohne die eine solche 
Großveranstaltung nicht bewältigt werden 
könnte.



VERABSCHIEDUNG 

NEUES PERSONAL

Bundesfreiwilligendienst 2020/2021
Der MTV bietet auch ab August 2020 neue Stellen für das Jahr 2020/2021 an

Was bietet der MTV? 

Du machst wertvolle Erfahrungen in einem dynamischen Umfeld und gewinnst neue Perspektiven für das Leben. Bestandteil des Jahres ist die 
komplette Ausbildung zum Übungsleiter (eine offizielle Lizenz des Deutschen Olympischen Sportbundes, die bundesweit Gültigkeit besitzt) und 

ein kleines Taschengeld gibt es auch. 

Infos und Bewerbungen ab sofort über die MTV-Geschäftsstelle, info@mtv-wolfenbuettel.de

Florian Margraf - neuer 
hauptamtlicher Sportlehrer 
Es gibt ein neues Gesicht beim MTV Wolfen-

büttel. Seit November ist Florian Margraf als 
Sportlehrer beim MTV Wolfenbüttel und 
kümmert sich um die Bereiche Fitness, Anfän-
gerschwimmen und Kooperationen zwischen 
Schulen und unserem Verein. Darüber hinaus 
ist er Volleyballtrainer und Rehabilitations-
sportleiter mit dem Schwerpunkt Orthopädie. 
Nach seinem Sportstudium an der Univer-

sität Kassel arbeitete Florian selbständig als 
Personal Trainer und betreute Privatpersonen 
und Sportler im Fitnesstraining und in der 
Ernährungsberatung. Daneben führte er die 
Volleyballerinnen des TV Jahn Kassel bis in 
die Dritte Liga und war auch darüber hinaus 

sehr aktiv im Verein. Zuletzt war er beim FIT-
NESSLAND Braunschweig als Clubleiter tätig, 
wechselte nun aber zurück zu seiner wahren 
Liebe, dem Sportverein. 
Denn hier will er viel bewegen. „Ich möchte 

gerne noch mehr Menschen für Sport und 
den Verein begeistern. Das beginnt bei den 
ganz Kleinen und setzt sich fort bis ins hohe 
Alter.“ Die Sportart ist ihm dabei egal, denn 
Florian ist ein echter Allrounder und konnte 
schon in vielen Bereichen Erfahrungen sam-
meln. „Es geht um die Sportlerinnen und 
Sportler. Jeder soll den Sport finden, der am 
besten passt.“ Und wo geht das in unserer 
Region besser als beim MTV Wolfenbüttel. 

Eleg Iwanowski: „Ich habe fertig!“
„Herr Iwanowski ist knapp 28 Jahre alt, von 

mittelgroßer, schlanker Statur, man merkt 
ihm die sportliche Betätigung an, nettes, 
dabei unauffälliges gepflegtes Äußeres.“ Das 
war die Beschreibung des Vorstandes 1983 
nach dem Vorstellungsgespräch von Eleg 
Iwanowski beim MTV Wolfenbüttel. Seine 
Bewerbung führte dann zur Einstellung als 
Vereinssportlehrer zum 01.08.1983. 
Damit, völlig verdient, darf Eleg nun auch 

zum 01.11.2019, nach 36 geleisteten Dienst-
jahren im MTV Wolfenbüttel, in den wohlver-
dienten Ruhestand gehen. Eleg hat sich stets 
ausgezeichnet durch ein sympathisches Auf-
treten, fachliche Kompetenz und Zuverlässig-
keit. Als aktiver Volleyballer hat er viele Jahre 
den Leistungsbereich unserer Volleyballab-
teilung mitgestaltet. Darüber hinaus war er 
früh im Einsatz im Bereich Kinderturnen und 
hat somit über mehrere Jahrzehnte das Kin-
derturnen in der Stadt Wolfenbüttel geprägt. 
Nicht umsonst werden inzwischen Stimmen 
laut, wo denn der nette sympathische ältere 
Herr geblieben sei. Man sieht ihn gar nicht 
mehr in der Halle. Dieses ist aber nicht ganz 
so, denn Eleg wird weiterhin für den MTV 
Wolfenbüttel ein paar Stunden pro Woche 
als Übungsleiter zur Verfügung stehen. Dies 
gilt vor allem für seine Jedermannsportgrup-

pe aber auch für den Behindertensport, wo 
er seit vielen Jahrzehnten an der Front zur 
Verfügung steht. 

Der MTV Wolfenbüttel bedankt sich bei Eleg 
für seine Dienste und freut sich, ihn weiterhin 
als Übungsleiter im Verein zu haben. 
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BUNDESFREIWILLIGENDIENST

Bundesfreiwilligendienst 2019/2020
In diesem Jahr konnten wir vier unser Frei-

williges Soziales Jahr im MTV Wolfenbüttel 
starten und so einen Einblick in das Vereinsle-
ben bekommen.  Am meisten gefällt uns die 
abwechslungsreiche Arbeit und die freund-
liche Arbeitsatmosphäre. Vom Kinderturnen 
bis Basketball, vom Anfängerschwimmen bis 
Kindertanzen können wir unsere Qualitäten 
fördern, Erfahrungen sammeln, Verantwor-
tung übernehmen und uns für die berufliche 
Zukunft orientieren. Bei unserer Arbeit wer-
den wir tatkräftig von den Mitarbeitern der 
Geschäftsstelle, den Abteilungsleitern und 
den hauptberuflichen Mitarbeitern unter-
stützt. Durch die im BFD veranstalteten Semi-
nare, die im Jahr auf uns zukommen, bekom-
men wir zudem einen Einblick in unterschied-
liche Bereiche und können uns fortbilden. 
Das Jahr macht uns allen bisher sehr viel 

Spaß und wir freuen uns auf die restliche Zeit!
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Von links: Emilia Lehmann, Melissa Ache, Antonia Forner und Marcel Lange

®

Aluminium
Haustüren
der Extraklasse

Bauelemente
Fenster • Rolläden

Haustüren • Markisen
Geschäftsführer Günter Fischer Hauptstraße 33  (0 53 31) 13 15
Wenzel & Co GmbH 38304 Wolfenbüttel Fax (0 53 31) 2 7516

Kompotherm Aluminium 
Haustür

Motivverglasung mit 
Zarge

Hohe Wärmedämmung

Alle Füllungen mit 
Wärmeschutzverglasung

Hohe Sicherheit



– 10 –

TANZSPORT

Besuchen Sie doch unsere Homepage:
www.MTV-Wolfenbuettel.de

Gudrun Barth und Torsten Baumann ertanzen den Vize-
Landesmeistertitel Sen III C Standard am 12.10.2019

Erst kurz vor Turnierbeginn entschieden sich 
beide anzutreten, denn eine Grippe hätte 
sie beinahe davon abgehalten. Bei der sehr 
gut organisierten Veranstaltung des VFL Bad 

Nenndorf kam das Turnierpaar der Tanzsport-
abteilung gut ins Turnier. Trotz kleiner Fläche 
konnten sie in allen Tänzen ihre Leistungen 
abrufen. Besonders der Slowfox kam beim 

Publikum sehr gut an. Bei diesem Tanz ist es 
besonders wichtig mit Ruhe und Übersicht 
über die Tanzfläche zu gleiten, was beiden 
sichtbar gut gelang. Selbst die schwierigsten 
Passagen aus dem Langsamen Walzer und vor 
allem dem Quickstepp wurden hervorragend 
auf das Parkett gebracht, was den sachkun-
digen Zuschauern Applaus und Anfeuerungs-
rufe entlockte. Der Tango ist bei Gudrun Barth 
und Torsten Baumann seit jeher eine Bank, 
und so war es folgerichtig, dass sich beide 
in der Endrunde wiederfanden. Dort bewie-
sen sie die Sicherheit aus den Runden zuvor, 
blieben präsent und souverän. Bei der immer 
spannenden Siegerehrung fanden sie sich mit 
ihren Hauptkonkurrenten dieser Saison unter 
den letzten beiden Paaren. Mit der Verkündi-
gung des Silberranges freuten sie sich mit den 
mitgereisten Anhängern, dass sie sich für das 
Antreten entschieden hatten. Danach sagten 
beide jedoch den Start in der jüngeren Kon-
kurrenzklasse, der Sen II C ab, da die Körner 
aufgebraucht waren. Auch wenn sie gerne 
mit dem Folgeturnier am gleichen Tag aufge-
stiegen wären, so bereiten sie sich jetzt auf 
das nächste Turnier vor, um die restlichen elf 
Punkte für den Aufstieg in die Klasse Sen III B 
zu holen. Den Wiener Walzer, den sie ab der 
B-Klasse zeigen dürfen, haben sie bereits fest 
und sicher im Trainings-Repertoire.

Heinz Scharf und Dagmar Steffenhagen 
feiern Aufstieg
Heinz Scharf und Dagmar Steffenhagen von 

der Tanzsportabteilung gewinnen bei den 
Niedersächsischen Landesmeisterschaften 
2019 am 31. August im Tanz-Sport-Centrum 
Gifhorn die Bronzemedaille in einem Teilneh-
merfeld von 18 Turnierpaaren. Sie erfüllten 
sich den Traum aller Tänzerinnen und Tänzer, 
in der Sonderklasse, der höchsten deutschen 
Turnierklasse, angekommen zu sein; und das 
mit glänzendem Edelmetall in der Klasse Sen. 
III A Standard. Ein gutes Omen für die weitere 
erfolgreiche Tanzkarriere des charismatischen 
Turnierpaares. Seit Einstieg in die attraktive 
Sportart Turniertanzen belegten sie nur vor-
dere Plätze und waren stets in den Endrun-
den wiederzufinden. Eiserne Disziplin und 
Freude am Tanzen führten zu den beacht-
lichen Erfolgen der Wolfenbütteler, denn ihre 
Devise „Ohne Fleiß kein Preis” begleitete sie 
vom ersten Tanzschritt an. 

Besonders erwähnenswert und hervorzu-
heben ist die Ehrung des Paares durch den 
MTV Wolfenbüttel zum „Sportler des Jah-
res” für den Gewinn der Goldmedaille bei 
den Niedersächsischen Landesmeisterschaf-
ten 2012, was im Folgejahr 2013 wiederholt 
werden konnte. Bei allen danach getanzten 
Landesmeisterschaften standen Heinz Scharf 
und Dagmar Steffenhagen meistens auf dem 
Treppchen; nachzulesen auf der Internetsei-
te: www.mtv-wolfenbuettel.de 
Die Tanzsportfreunde sprechen ihre Glück-

wünsche aus und würdigen die tollen Leis-
tungen von Heinz Scharf und Dagmar Stef-
fenhagen. Ein Dankeschön geht an den 
Trainer, Thorsten Strauß, der durch sein End-
rundentraining wesentlich zum Gelingen des 
Aufstiegs in die Sonderklasse beigetragen 
hat.
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Aleksej Hinze und Marie Banick feiern vier Siege beim 
Tanzevent „Aller-Weser-Trophy 2019”

Die Ausrichter der begehrten Turniere 
„Aller-Weser-Trophy 2019”, der Club TTK 
Grün-Weiß Vegesack e. V., Bremen und die 
Tanz-Sport-Gemeinschaft Ars Nova Verden e. 
V. lockten Turnierpaare der Sektionen Stan-
dard und Latein aus ganz Deutschland in die 
Aller-Weser-Halle nach Verden, um ihnen 
die Möglichkeit zu geben, beim zweitägigen 
Event am 31. August und 1. September vier 
Turniere mitzugestalten und ihr Können vor 
den anstehenden Landesmeisterschaften zu 
testen. So konnten sich die Gäste auf ästhe-
tisches, stilvolles und formvollendetes Tanzen 
einstellen und die Paare frenetisch anfeuern.
Für Aleksej Hinze und Marie Banick von der 

Tanzsportabteilung war es ein Muss, dabei zu 
sein, um das Punktekontingent aufzufüllen 
und der dritten deutschen Turnierklasse, der 
B-Klasse, näher zu rücken. Der anschmieg-
same und ausdrucksstarke Langsame Walzer, 
der leidenschaftlich vorgetragene Tango, 
der einfühlsam und taktsichere Slowfox 

und der spritzig, lebendig und mit Leichtig-
keit gezeigte Quickstepp überzeugten die 
Wertungsrichter und das dankbare Publi-
kum. Bei allen vier gemeldeten Turnieren 
der Hauptgruppe C Standard konnten die 
Wolfenbütteler als Sieger auf dem Treppchen 
stehen. Sie kassierten vier Platzierungen und 
erfüllten damit das Soll (von 7 Platzierungen) 
für den Aufstieg. Außerdem verbuchten sie 
20 Aufstiegspunkte und erreichten somit 130 
Punkte (Soll 150 Punkte). Es fehlen nur noch 
20 Punkte für den Aufstieg, und die könnten 
beim nächsten größeren Turnier erreicht 
werden. In der B-Klasse kommt als fünfter 
Standardtanz der Wiener Walzer hinzu, den 
das junge Turnierpaar längst in sein Trainings-
programm aufgenommen hat; selbst das 
beliebte Fleckerl kann sich bereits sehen las-
sen. Die Tanzsportfreunde wünschen Aleksej 
Hinze und Marie Banick weiterhin spannende 
Turniere und viel Spaß beim schönen Hobby 
Tanzen.

TANZSPORT

Tobias Butzke und Jana Thomas steigen in Berlin in die 
Hauptgruppe B Standard auf
Besser geht’s nicht; mit einem souveränen 

Turniersieg zeigten sie ihre ganze Klasse und 
stiegen im Palais am See am 16. März 2019 
beim Tanzsportzentrum Blau Gold Berlin e. 
V. von der Hauptgruppe C Standard in die 
Hauptgruppe B Standard auf. Die Juroren 
würdigten das traumhafte, herausragende 
und ausdrucksstarke Tanzen des Paares und 
vergaben von 25 Einsen 22 an Tobias Butzke 
und Jana Thomas. Damit war der Aufstieg 
geschafft. Mit dem ersten Platz und dem 
Turniersieg in der C-Klasse und dem zweiten 

Platz in der B-Klasse erzielte das Wolfenbüt-
teler Turnierpaar der Tanzsportabteilung ein 
einmaliges Traumergebnis, das kaum zu top-
pen ist. Um den Erfolg zu bekräftigen, strahl-
te das dem Tanzsport verschriebene Paar über 
eine Platzierung und vier Aufstiegspunkte in 
der neuen Startklasse Hauptgruppe B Stan-
dard. Hier dürfen ab jetzt alle Schwierigkeits-
grade getanzt werden, und darauf freut sich 
ihr Trainer Thorsten Strauß, der ein Meister 
in der Gestaltung von Choreografien ist. Der 
Wiener Walzer kommt hinzu und bereichert 

ab der B-Klasse als fünfter Turniertanz das 
Repertoire von Tobias Butzke und Jana Tho-
mas. In Vorbereitung für den Aufstieg in die 
Hauptgruppe B Standard überzeugten sie 
durch ihr tänzerisches Talent und ertanzten 
bei 17 Turnieren 10-mal den ersten Platz. Sie 
erreichten 16 Platzierungen von 7 erforder-
lichen und standen bei allen Turnieren stets 
in der Endrunde. Die Tanzsportfreunde gra-
tulieren Tobias und Jana zu ihrem Erfolg und 
wünschen weiterhin eine erfolgreiche Tanz-
karriere. 

Torsten Baumann und Gudrun Barth feiern Aufstieg in 
die höhere Turnierklasse Senioren C Standard
Dritter Platz in Bad Nenndorf und zweiter Platz in Oldenburg sichern den Aufstieg

Der Aufstieg der Niedersächsischen Landes-
meister 2017 und 2018, Torsten Baumann 
und Gudrun Barth, kündigte sich schon eine 
Woche vorher bei einem Pokalturnier in Bad 
Nenndorf an. Die Wolfenbütteler erreichten 
in der Endrunde sieben Einsen und damit die 
meisten von den angetretenen Paaren; aber 
trotzdem fehlte ein einziger Aufstiegspunkt. 
Das sollte in der Folgewoche am 23.02.2019 
beim Valentinsturnier beim TTC Oldenburg 
e.V. unter Dach und Fach gebracht werden. 
In Oldenburg traten sie in der jüngeren Klasse 

der Senioren II an und mussten sich nur den 
sehr gut aufgelegten Lokalmatadoren vom 
TTC Oldenburg beugen. Beide Paare stiegen 
in die C-Klasse auf, wo Gudrun und Torsten 
auf Grund ihres ausgewogenen und harmo-
nischen Tanzstils von den Juroren in die End-
runde gewertet wurden. Damit erreichten 
die Aufsteiger die erste Platzierung und fünf 
Aufstiegspunkte in der neuen Sektion.
Mit 13 Platzierungen von erforderlichen 

7 und 102 Punkten (hinter sich gelassenen 
Paaren) deutet sich an, dass in dem talen-

tierten Turnierpaar ein hohes Potential für 
eine erfolgreiche Tanzkarriere steckt. Geför-
dert und geschliffen werden Torsten Bau-
mann und Gudrun Barth von dem Trainer der 
Turnierpaare der Tanzsportabteilung, Thor-
sten Strauß, der in seiner Tanzlaufbahn u. a. 
4-maliger Deutschlandpokalsieger geworden 
ist. Ein großes Dankeschön geht an ihn.
Die Tanzsportfreunde gratulieren Torsten 

Baumann und Gudrun Barth und freuen sich 
auf den versprochenen Umtrunk.

Erika Gödecke
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MINISPORTABZEICHEN

„Mini-Sportabzeichen-Tour durch die Stadt Wolfenbüttel“
„Mit dem Hasen Hoppel und dem Igel Bür-

ste ziehen die Kinder durch den Wald, um 
ihre Freundin, die Eule, zu besuchen. Unter-
wegs erleben sie einige Abenteuer. Sie sam-
meln Eicheln und Nüsse als Verpflegung für 
den Weg, treffen das Wildschwein Grunz, 
müssen einen Fluss und Sumpf überqueren 
und einen Hügel herunterrollen, um die Eule 
zu erreichen. Denn sie hat heute Geburtstag 
und das muss gefeiert werden.“
Mit dieser phantasievollen Bewegungsge-

schichte als Projekt hat der MTV Wolfenbüttel 
den Startschuss für eine intensive Zusammen-
arbeit mit Kindertagesstätten und Grund-
schulen (1. Klasse) in Wolfenbüttel gegeben.
Das Mini-Sportabzeichen für Kinder von 

3 bis 6 Jahren wurde vom LandesSport-
Bund Niedersachsen entwickelt. Dabei sind 
gezielt die motorischen Grundfertigkeiten 
Laufen, Werfen, Springen, Balancieren, Zie-
hen, Schwingen und Rollen in Form eines 
Bewegungsparcours in die Geschichte  ein-
gebettet. Die Übungen bilden die Grundlage 
vieler Bewegungsaktivitäten und sollen den 
Spaß an der Bewegung vermitteln.
Der MTV Wolfenbüttel hatte Ende 2018 der 

Idee zugestimmt, das Mini-Sportabzeichen als 
zweijähriges Projekt (2019/2020) anzubieten. 

Die Unterstützung des LandesSportBundes 
Niedersachsen, der Stadt Wolfenbüttel sowie 
der Baugenossenschaft Wiederaufbau eG im 
Dezember 2018 als  Förderer, bildeten eine 
entscheidende Voraussetzung für die Umset-
zung der Tour durch Wolfenbüttel. 
Im Frühjahr 2019 wurden dafür alle weite-

ren Rahmenbedingungen geschaffen. Dazu 
gehört die Ausstattung mit den erforder-
lichen Sportmaterialien, eine spezielle Schu-
lung der Übungsleiter, sowie erste Kontakt-
aufnahmen zu den Kitas. Mit dem Sportma-
terial können nun die Übungen variabel im 
Bewegungsraum der Kitas, in der Turnhalle 
oder im Freien mit „natürlichen Materialien“ 
durchgeführt werden. Jede Übung kann jetzt 
an den jeweiligen Entwicklungsstand der Kin-
der angepasst werden.
Alle Kinder erhalten beim Fest der Eule als 

Belohnung für ihre Anstrengungen zusätzlich 
zur Urkunde und dem Mini-Sportabzeichen 
zum Aufbügeln, einen MTV-Sportgutschein, 
mit dem sie dreimal in unterschiedliche Sport-
angebote schnuppern dürfen. Im April star-
teten die ersten vier Kitas einmal wöchentlich 
mit insgesamt sechs Einheiten, damit am Tag 
der Geburtstagsfeier alle den Weg schaffen 
werden:

Kita Groß Stöckheim, Kita St. Thomas, Kita 
Kilindum und Kiga Zwergenbutze. Es folgten 
weitere Kitas: Kita Martin-Luther, Kita Wart-
burg, Kita Karlstraße, Kita St Ansgar. Ins-
gesamt 30 Kooperationen sind geplant. 10 
Kooperationen sind bereits durchgeführt, 
bzw. laufen noch und weitere starten dem-
nächst. Was für ein Erfolg!!!
Und dann bekamen wir eine Einladung ins 

Studio zu NDR 1 Niedersachsen „Die Platten-
kiste“ ins Radio! Aufgrund einer Empfehlung 
und passend zu dem Motto „Mehr als Sport“ 
durften wir am 11. Oktober 2019 unser Pro-
jekt präsentieren. Live vor dem Mikro und 
einer Kamera mit der Moderatorin Martina 
Gilica. Das war eine sehr spannende Erfah-
rung. Unser Projekt um das Mini-Sportab-
zeichen wird damit noch bekannter in Nie-
dersachsen. Es folgten zahlreiche Anfragen. 
Kitas aus anderen Regionen wollen auch 
daran teilnehmen. 
Wir danken allen Beteiligten für die groß-

artige Unterstützung, dieses Projekt in der 
Stadt Wolfenbüttel durchführen zu können.
Wir hoffen auf weitere Unterstützung nach 

diesen 2 Jahren, damit noch viele Kinder in 
der Region Hoppel und Bürste kennen lernen.

Petra Vogel

Zum Weiterlesen bitte hier vorbeischauen: 
www.mtv-wolfenbuettel.de/de/sportangebote/weitere-sportarten/mini-sportabzeichen/
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Neue Gesichter in der 
MTV-Geschäftsstelle
- Hallo, mein Name ist Kira Bock – ich bin Mutter von zwei Kindern 

(5 und 2 Jahre) und jetzt seit dem 15.08.2019 für den MTV in der 
Geschäftsstelle tätig. Ich freue mich auf meine neue Aufgabe und 
bin gespannt was mich nächstes Jahr erwartet.

- Ich bin Crisca Dünwald und brenne für Farben, Formen und 
Schriften. Daher ist es für mich eine große Freude den MTV Wolfen-
büttel im Bereich Kommunikation und Öffentlichkeitsarbeit zu 
unterstützen. Als Grundlage für meine Arbeit dient meine Ausbil-
dung zur Mediengestalterin und mein Studium „Werbung und 
Marktkommunikation“. Meine Begeisterung für den Sport beglei-
tet mich schon ein Leben lang. Nach Kunstturnen und leistungsori-
entiertem Rudern liegt nun mein Schwerpunkt im alpinen Skilauf. 
Beim Niedersächsischen Skiverband habe ich meine Instructor Aus-
bildung absolviert und betreue seit vielen Jahren Skigruppen auf 
Freizeiten des MTV. Ich freue mich auf tolle Veranstaltungen und 
die Zeit beim MTV. 

KOOPERATION SCHULE/VEREIN

Kooperation 
Schule/Verein 
Seit vielen Jahren ist der MTV Wolfenbüttel 

erfolgreich im Bereich Kooperation Schule/
Verein. Zurzeit existieren 25 Kooperationen 
mit den Wolfenbütteler Schulen. Besonders 
erfolgreich ist nach wie vor die Kooperation 
mit dem Gymnasium Große Schule, wo im 
Rahmen des Sportprofils Schüler ab der fünf-
ten Klasse begleitet werden. Die Kooperati-
on sieht vor, dass die Schüler ab der fünften 
Klasse mit je zwei Sportstunden pro Woche 
zusätzlich begeistert werden und darüber 
hinaus in den Klassenstufen neun und zehn 
Lizenzen des Deutschen Olympischen Sport-
bundes erzielen können. Im Jahr 2019 konn-
ten so 22 Schüler die Jugendleiterausbildung 
erfolgreich absolvieren und 21 Schüler die 
Schulsportassistenzausbildung

NEUES PERSONAL 

Erfolgreiche Lizenzübergabe nach bestandener Jugendleiterausbildung, vorn links Antje Brunke 
(Vorsitzende Sportjugend Wolfenbüttel) rechts Schulleiterin Dr. Ute Krause

Die 8. Klassen: Erfahrungen beim Klettern im Rahmen der Schulsportassi-
stenzausbildung

Sportpraxis mit Schülern der 7. Klassen

Kira Bock und Crisca Dünwald
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WING CHUN KUNG FU

Einsteiger - Probetraining im Wing Chun Kung Fu 
für Kinder ab 5 Jahren, Jugendliche, Erwachsene und Familien mit Sifu Peter Graun

Selbstverteidigung, Antimobbing–Training, 
Steigerung des Selbstbewusstseins, Regelein-
haltung. 
Probieren Sie es aus und finden Sie für sich 

oder Ihre Familie ein gemeinsames Hobby. 

Wing Chun Kung Fu ist ein sehr effizientes 
Selbstverteidigungssystem. 
Alltag: Wer kennt es nicht, das flaue Gefühl 

in der Magengegend, wenn man bei Dämme-
rung oder am Abend an einer dunklen Ecke 
vorbeigeht. Um diese Angst zu entschärfen, 
lernen Sie bei Sifu Peter Graun eine fernöst-
liche Selbstverteidigung kennen. Hier wird 
speziell geübt, wie Sie sich in gefährlichen 
Situationen richtig verhalten und verteidigen 
können. 
Geübt werden: Effektive Selbstverteidi-

gungstechniken, Hebeltechniken, Verhal-
tensregeln u. v. m.. Im Kindertraining sind 
unter anderem auch andere Elemente ent-
halten: Verhaltenstraining, Antimobbing-
training mit entsprechenden Übungen, wie 
verhalte ich mich, wenn eine fremde Person 
mich ansprechen will b.z.w. das Erlernen von 
Eigenschaften wie Disziplin, Höflichkeit, Ehr-
lichkeit und Respekt dem anderen gegenüber 
und vieles mehr. Alles in allem sind dies für 

die Kinder wichtige Bausteine. Derjenige, der 
Selbstverteidigungstechniken beherrscht, 
fühlt sich nicht mehr so hilflos, sein Selbst-
wertgefühl hat sich gesteigert. 
Ziele:  Ihr Selbstbewusstsein und Ihre Selbst-

sicherheit zu steigern,  schneller zu reagieren,  
gelassener der Situation entgegenzutreten. 
Diese Kampfkunst ist für jedes Alter geeig-
net. Falls auch Sie Interesse haben, können 
Sie gerne zu einem Probetraining kommen. 
Nähere Info bei Sifu Peter Graun unter Tele-
fon 0 53 37/77 92 oder schauen Sie gerne auf 
der Homepage vorbei: www.wczd.de
Das Training für Erwachsene und Jugend-

liche findet immer montags in der Zeit von  
19.40 bis 21.00 Uhr und mittwochs in der 
Zeit von 18.40 bis 20.00 Uhr statt. Kinder ab 
5 Jahren trainieren mittwochs in der Zeit von 
17.00 bis 17.50 Uhr oder 17.50 bis 18.40 
Uhr. Trainingsort ist die Sporthalle der Großen 
Schule am Rosenwall.

Peter Graun

BEACH DAYS 

Beach Days 2020
Die Stadt Wolfenbüttel richtet seit Jahren 

in Kooperation mit dem MTV Wolfenbüttel 
die Beach Days im Bereich Strandwolf aus. 
Vom 27. Juni bis zum 5. Juli 2020 geht es 
in verschiedenen Beach-Sportarten heiß 
her. Die erste Woche steht im Bereich des 

Breitensports, in der zahlreiche Turniere im 
Bereich Beach-Soccer, Beach-Volleyball und 
Beach-Tennis durchgeführt werden. Das 
Wochenende 04./05. Juli 2020 gehört dann 
dem Leistungs-Volleyball, in dem ein Top Ten 
Turnier für Damen und Herren durchgeführt 

wird. Ausschreibungsdetails zu den Turnieren 
werden ab April 2020 vorliegen und rechtzei-
tig kommuniziert. Alle Beach-Sportler sollten 
sich diese Woche schon einmal vormerken 
und sich auf tolle Spiele in Wolfenbüttels 
größter Sandkiste freuen.
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AEROBICTURNEN

Jahresrückblick Aerobicturnen 2019
Eine Neuerung brachte die Saison 2019 

gleich zu Beginn: Die neue offizielle Bezeich-
nung der früheren Wettkampf-Aerobic lautet 
nunmehr Aerobicturnen. An diesen Namen 
mussten sich alle Sportlerinnen und Sportler 
sowie das Trainerteam erst einmal gewöh-
nen. Doch dann verlief die Saison erneut 
sehr erfolgreich. In sämtlichen Wettkämpfen 
gelang den Sportlerinnen und Sportlern eine 
durchweg überzeugende Leistung. Höhe-
punkt war sicherlich die Teilnahme von Pau-
line Dröder (AK 15-17) bei der Jugend-Euro-
pameisterschaft in Baku/Aserbaidschan. Dort 
startete sie im Kooperationsteam Aerobic-
Dance des Aerobic-Leistungszentrum Nord. 
Das Team gelang mit Platz 7 sogar die erfolg-
reiche Finalteilnahme bei einer Europamei-
sterschaft. Insgesamt 7 Sportlerinnen schaff-
ten 2019 die Aufnahme in den Bundeskader: 
Julischka, Lillian und Mascha MacNeil, Julia 
Fuß, Marlen Fricke, Pauline Dröder und Daja-
na Näveke. Alle trainieren mittlerweile regel-
mäßig im Aerobic Leistungszentrum Nord 
in verschiedenen Kooperationsteams, die 
aus Sportlerinnen und Sportlern aus Nord-
deutschland zusammengesetzt sind. Entspre-
chend erfolgreich gestartet wurde dann im 
Juni bei den Deutschen Meisterschaften in 
Unterföhring: Gold gab es für Pauline Drö-
der mit ihrem EM-Kooperations- Dance Team 
(TuS Rotenburg), Silber für Marlen Fricke 
und Mascha MacNeil (ebenfalls Kooperation 
Dance). Ebenso Silber gewannen Julia Fuß im 
Kooperationsteam der AK 15-17 (Riesa) und 
Dajana Näveke im Kooperationsteam 18+ mit 
dem TK Hannover. 
Ebenfalls erfolgreich schnitten bei den Deut-

schen Meisterschaften die 
MTV Sportlerinnen ab, die 
eine reine Vereinsmann-
schaft bildeten: In der AK 
12-14 belegte in der Ein-
zelkonkurrenz Julischka 
MacNeil Rang 11, Lillian 
MacNeil belegte Rang 8. 
Die Duo-Konkurrenz been-
deten Fiene Rietze und Kira 
Stöber mit Rang 10. Das 
Team mit Lotta Kersten, 
Sarah-Sophie Schütze, 
Stefanie Orlov und Fiona 
Häfner erreichte Rang 10, 
das Trio mit Clara Zetze-
ner, Sarah-Sophie Schütze 
und Kira Stöber Platz 11. 
Das neu formierte Dance - 
Team (Lotta Kersten, Sarah-
Sophie Schütze, Stefanie 
Orlov, Fiona Häfner, Kira 
Stöber, Darleen McQuade, 
Jula Langelüddecke, Fiene 
Rietze , Lillian und Julischka 
MacNeil) wurde 10. In der 
AK 15-17 erreichte Jette 
Lippold in der Einzelkon-
kurrenz Platz 11. Im Team 

konnte sich die verletzungsgeplagte Mann-
schaft mit Jette Lippold, Emily Müller, Johan-
na Sorokin und Mascha MacNeil über Platz 
4 freuen. Die verletzten Emma Möller und 
Greta Hartung drückten die Daumen. Das 
Trio mit Julia Katharina Fuß, Marlen Fricke 
und Mascha MacNeil wurde 4. In der Einzel-
kategorie der Erwachsenen belegte Dajana 
Näveke Platz 7. Das Mixed Paar der AK 18+ 
mit Dajana Näveke und Nils Angerstein muss-
te trotz erfolgreicher Saison aufgrund einer 
Terminüberschneidung bei der Deutschen 
Meisterschaft pausieren. Das zunehmend 
intensive Training hatte sich somit gelohnt. 
Nach kurzer Sommerpause standen dann 
bereits wieder die Landeskaderaufnahme 
und WM-Qualifikationswettkämpfe im Fokus 
der Sportlerinnen und Sportler.
Erfolgreiche Nachwuchsarbeit
Auch die jungen Sportlerinnen der Aero-

bicabteilung können auf ein erfolgreiches 
Wettkampfjahr zurückblicken. In der Alters-
klasse 9-11 im Level 1 sammelten Jula Lan-
gelüddecke und Darleen McQuade erstmals 
Erfahrung auf internationalem Parkett. Bei 
ihrem Wettkampf in der Schweiz belegten sie 
in der Kategorie Duo mit einer gelungenen 
Kür Platz 1. In der Einzelkonkurrenz erturnte 
sich Jula überraschend Platz 4 und Darleen 
Rang 6. Auf nationaler Ebene konnte in die-
ser Altersklasse das 4-5er Team im Level 1 
glänzen. Heidi Lippold, Lina Milbradt, Maja 
Amelsberg, Mia Häfner und Vlada Klepalova 
dominierten alle Wettkämpfe in diesem Jahr. 
Im Bereich Level 2 überzeugte das Duo mit 
Ronja Novak und Franka Opperbeck durch 

konstant gute Leistungen. Das Trio mit Heidi 
Lippold, Maja Amelsberg und Franka Opper-
beck gewann in dieser Altersklasse mehrere 
Wettkämpfe. In der Altersklasse 6-8, also den 
jüngsten Sportlerinnen, schickte der MTV die-
ses Jahr ein Trio (Level 1) ins Rennen. Theda 
Langelüddecke, Hanna Pump und Emilia 
Klotz zeigten konstant gute Leistungen und 
landeten durchweg auf dem obersten Trepp-
chen.
Aufnahme in den Landeskader:
Im Oktober nahm ein Teil der MTV-Sportle-

rinnen an einem Aufnahmetest in den Lan-
deskader teil. Die Mädchen der Jahrgänge 
2006-2009 mussten sich an verschiedenen 
Stationen beweisen. Hier demonstrierten sie 
turnerische Elemente, Kraft und Beweglich-
keit. Im Landeskader gibt es nur 25 Plätze, 
um die die Aerobicturnerinnen aus ganz 
Niedersachsen kämpfen. „Wer das schafft, 
erhält zusätzliche Trainings und Förderung 
auf Landesebene“, so Abteilungsleiterin 
Viola Bast. Der MTV beendete diesen Auf-
nahmetest erfolgreich. Folgende acht Sport-
lerinnen wurden in den Landeskader berufen: 
Fiene Rietze, Kira Stöber, Sarah-Sophie Schüt-
ze, Jula Langelüddecke, Darleen McQuade, 
Clara Zetzener, Carlotta Wiche und Mathilda 
Michaelis. 
Die Vorbereitungen für die Offenen Nie-

dersächsischen Landesmeisterschaften 
2020 in der Lessingstadt laufen bereits. 
Am 15. Februar 2020 werden die neuen 
Küren beim Wettkampf in Wolfenbüttel 
präsentiert. Schauen Sie gern vorbei.

Viola Bast und Wiebke Langelüddecke

Foto: Rainer Fleck, Riesa
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DELEGIERTENVERSAMMLUNG & NEUES AUFSICHTSRATSMITGLIED

Delegiertenversammlung am 3. September 2019
Unsere Übungsleiter sind das Herz des Vereins

Vorsitzender des Aufsichtsrates Werner 
Sperlich begrüßte am 3. September 2019 die 
70 Delegierten des Vereins zur Delegierten-
versammlung des Jahres 2018/2019. Werner 
Sperlich berichtet, dass der Verein zukunfts-
orientiert aufgestellt und finanziell sowie 
organisatorisch auf einem guten Weg ist. Das 
Netzwerk aus Ehren-, Haut- und Nebenamt-
lichkeit funktioniert in dem Verein hervorra-
gend. Neun hauptberufliche Sportlehrer, 170 
Übungsleiter sowie 300 ehrenamtliche Mitar-
beiter sind permanent damit beschäftigt, die 
600 Stunden Sport plus den Wettkampfbe-
trieb am Laufen zu halten. 
Die Jahrzehnte des MTV Wolfenbüttel 

haben gezeigt, dass der Verein einen zentra-
len nachhaltigen Beitrag zum Gemeinwohl in 
Wolfenbüttel und Umgebung leistet. Die viel-
fältigen Angebote sind ein unverzichtbarer 
Beitrag zur Lebensqualität in Wolfenbüttel. 
Sie sind ein wichtiges Element für den inne-
ren Zusammenhalt unseres Gemeinwesens 
und damit ein Bestandteil des Zusammen-
lebens. Werner Sperlich sieht den Verein gut 
aufgestellt, wobei der MTV Wolfenbüttel 
auch permanent gefordert ist, diesen Stan-
dard zu halten. Der Verein muss permanent 
Visionen entwickeln und Ziele definieren, 
damit er seinem Anspruch entsprechend der 
Ziele im Leitbild gerecht wird. Das Herz des 
Vereins sind unsere Übungsleiter. Hier müs-
sen wir investieren, damit sie gut qualifiziert 
und mit großer Kompetenz unterwegs sind. 
Im Rahmen der Versammlung wurden die 

Aufsichtsratsmitglieder Karsten Richter und 
Werner Sperlich für weitere zwei Jahre ein-
stimmig von der Versammlung gewählt. 
Ebenfalls einstimmig wurden auch die Bei-
sitzer Hans Heinrich Michaelis und Klaus 
Hantelmann für weitere zwei Jahre gewählt. 
Der Tagesordnungspunkt Beitragserhöhung 
wurde sachlich erläutert und mit einer Ent-

haltung von der Versammlung angenommen. 
Der Jahresabschluss sowie der neue Haus-
haltsvoranschlag wurden ausführlich den 

Delegierten vorgetragen und einstimmig zur 
Kenntnis genommen. 

Vergrößerung des 
Aufsichtsrates
Der MTV Wolfenbüttel freut sich seit 

Mai 2019 die Kompetenz des Aufsichts-
rates mit Volker Wegmann erweitert zu 
haben. Volker Wegmann ist von Haus 
aus Rechtsanwalt mit dem Schwerpunkt 
Arbeitsrecht. Die Verbindung zum MTV 
Wolfenbüttel kommt natürlich durch 
den Sport aber auch durch seine Kinder, 
die im MTV Wolfenbüttel aktiv waren 
oder sind. Sein Sohn Martin hat lange 
Zeit aktiv Fußball gespielt, bevor er nun 
in der Ausbildung in Bremen ist. Wei-
terhin im MTV Wolfenbüttel aktiv ist die 
Tochter Johanne, die Basketball in der 

weiblichen Jugend-Bundesliga und in unserer 
I. Damen spielt. Volker Wegmann freut sich 
sein Fachwissen und seine Erfahrung im MTV 
Wolfenbüttel einbringen zu können. Im Rah-
men der Delegiertenversammlung wurde er 
den zahlreichen Mitgliedern vorgestellt und 
stand natürlich für Gespräche bereit. Auf 
dem Bild ist er gerade mit Thomas Wilms, 
Mitglied der Fußballabteilung, in einem 
Gespräch aktiv.
Der Aufsichtsrat, Vorstand und die Mitglie-

der des MTV Wolfenbüttel wünschen Volker 
Wegmann, dass er sich in seinem Aufgaben-
gebiet wohlfühlt.

Mehr 
Sehschärfe!

Mehr
Sehkomfort!

Besseres 
3D-Sehen!

Schnelle
Eingewöhnung!

SCHÄRFER.
NATÜRLICHER.
BRILLANTER.

JETZT NEU:

3DERLEBNIS-
SEHTEST

Erleben Sie jetzt die
neue Dimension des Sehens!

Volker Wegmann und Thomas Wilms
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FUSSBALL

Herren Fußball 
Aufgrund der Sanierung der Sportanlage 

Meesche besteht in der Übergangszeit natür-
lich keine optimale Bedingung für unseren 
Fußballbereich. 
Die I. Herren hat sich auf der Sportanlage 

Halberstädter Straße gut eingelebt und wird 
bis zur Wiedereröffnung der Meesche ihre 
Heimspiele hier austragen. Die II. Herren hat 
durch die freundschaftliche Beziehung zum 
SF Ahlum die Möglichkeit, dort zu trainieren 
und ihre Heimspiele auszutragen. Hier gilt 
dem SF Ahlum ein großer Dank. 
Die II. Herren hat die Saison bisher sehr 

erfolgreich gestaltet und befindet sich im 
oberen Tabellendrittel. Nach gutem Start 
unserer I. Herren kamen zehn sieglose Spiele, 
was dazu geführt hat, dass man sich erst 
kürzlich einvernehmlich von dem Trainerduo 
Habil Turhan und Mesut Dereköy getrennt 
hat. Die vereinsinterne Lösung, die zunächst 
bis zur Winterpause Bestand hat, sieht so aus, 
dass das Trainerteam der II. Herren mit Oliver 
Dotzauer, Markus Kammel und Martin Strauß 
die I. Herren übernommen hat. Olaf Siebart, 
zurzeit im organisatorischen Bereich der 
Fußballabteilung tätig, übernimmt dafür die 
II. Herren. Der MTV Wolfenbüttel ist davon 
überzeugt, mit dieser zunächst internen 
Lösung bis zur Winterpause eine hervorra-
gende Lösung gefunden zu haben. 
Ziel ist es natürlich, dass die I. Herren die 

Oberliga hält, damit im kommenden Spieljahr 
2020/2021 auf der Meesche dann wieder 

Oberliga Fußball gelebt werden kann. Das 
Ziel die Klasse zu halten ist sicherlich schwie-
rig, aber machbar. Die Oberliga ist eine 
bärenstarke Liga, wo jeder jeden schlagen 
kann. Der MTV Wolfenbüttel würde sich freu-
en, wenn Sie eines der Heimspiele oder auch 
viele im Jahr 2020 auf der Sportanlage Hal-
berstädter Straße besuchen würden.

Heimspieltermine 
Rückserie

1. Herren Fußball

16.02.2020 15:00
 gegen VFV Borussia 06 Hildesheim

01.03.2020 15:00 
 gegen SV Atlas Delemenhorst

15.03.2020 15:00 
 gegen TUS Bersenbrück

29.03.2020 15:00 
 gegen FC Hagen/Uthlede

19.04.2020 15:00 
 gegen Arminia Hannover

03.05.2020 15:00 
 gegen TB Uphusen

10.05.2020 15:00 

 gegen FT Braunschweig

Spielstätte:

Halberstädter Straße 1b, Wolfenbüttel

Abteilungsleiter Wolfang Hintze freut sich mit Oliver Dotzauer (rechts) eine sehr gute Lösung 
für die I. Herren gefunden zu haben

Bild: Harald Seipold
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SPORTCAMPS IN DEN FERIEN & NEUE SPORTANGEBOTE

Fitnessflat

Hier geht es um eine bunte Mischung aus 
Aerobic/Step-Aerobic/Zumba und Skip the 
beat. Fitnessflat vereint so die körperliche 
Belastung gekoppelt mit Tanz und Musik.

Zeit:  Dienstag von 18.30 bis 20.00 Uhr

Ort: MTV-Halle

Zumba

Zumba – was ist das eigentlich? Zumba ist 
einfach! Jeder kann mitmachen, egal ob jung 
oder alt. Wir bewegen uns hauptsächlich zu 
lateinamerikanischer Musik, aber auch zu 
aktuellen Charts. Rechter Fuß, linker Fuß – das 
ist nicht so wichtig, Hauptsache bewegen. 
Man hat Spaß und realisiert gar nicht, dass 
man ein solides Workout macht. Komm vorbei 
und probiere es aus! 

Zeit:  Montag 18.15 - 19.15 Uhr

Ort: Große Schule (neue Halle)

Pound

Simuliertes Schlagzeugspielen wird mit klassi-
schen Übungen aus dem Beine-Po-Training und 
Pilates kombiniert und ergibt ein abwechs-
lungsreiches Workout, mit dem man sehr effek-
tiv Stress abbauen kann und gleichzeitig Kon-
dition, Beweglichkeit und Koordination verbes-
sern. Und ganz nebenbei werden bei Musik 
und Spaß eine Menge Kalorien dank kraftvoller 
Bewegungen verbraucht.

Zeit:  Dienstag 19.00 - 20.00 Uhr

Ort Ravensberger Halle

Zeit Mittwoch 11.00 - 12.00 Uhr

Ort MTV Halle

Zeit Freitag 19.00 - 20.00 Uhr

Ort: Einfeldhalle GiS, Am Seeligerpark

Zumbini

Das in den USA von Zumba und BabyFirst 
entwickelte  Eltern-Kind Programm:

Zumbini® nutzt Musik, Bewegung, Instru-
mente und  Sprachen, um die kognitiven, sozi-
alen und motorischen  Fähigkeiten des Kindes 
von 0 bis 5 Jahren zu unterstützen, während 
die Bindung zu ihren Eltern gestärkt wird. 

Die Vorteile eines Zumbini® Kurses sind:  

//gemeinsam verbrachte Zeit //Förderung der 
sozialen, emotionalen,  kognitiven, moto-
rischen und sprachlichen Entwicklung //Musik 
regt auf natürliche Weise zum Lernen an //alle 
drei Lerntypen werden angesprochen:  visu-
elle, motorische und auditive Lerntypen

Wir freuen uns euch Zumbini® im 
MTV  anbieten zu können. 

Zeit:  Freitag 15.15 - 16.15 Uhr

Ort: MTV-Halle

Sportcamps in den Schulferien 2020
Informationen und Anmeldungen erfolgen über die MTV-Geschäftsstelle, Telefon 0 53 31/6 14 63. Die Teilnehmerzahlen sind begrenzt!

Basketballcamp

Termin:  07.04. bis 09.04.

Zeit:  10.00 bis 16.00 Uhr

Ort:  Landeshuter Platz

Alter: Jahrgänge 2008 - 2010

Preis:  40,00 €

Leitung: Thorsten Weinhold

Basketballcamp
Termin:  20.10. bis 22.10.

Zeit:  10.00 bis 16.00 Uhr

Ort:  Landeshuter Platz

Alter: Jahrgänge 2008 - 2010

Preis:  40,00 €

Leitung: Thorsten Weinhold

Integratives-Sportcamp

Termin:  06. bis 09.04.

Zeit:  09.30 bis 13.30 Uhr

Ort:  MTV-Anlage

Alter: 8 bis 13 Jahre

Preis:  50,00 €

Leitung: Tim Heike & Marcel Lange

Integratives-Sportcamp
Termin:  20. bis 24.07.

Zeit:  09.30 bis 13.30 Uhr

Ort:  MTV-Anlage

Alter: 8 bis 13 Jahre

Preis:  50,00 €

Leitung: Tim Heike & Marcel Lange

Fußballcamp

Termin:  27.07. bis 31.07.

Zeit:  10.00 bis 15.00 Uhr

Ort:  wird noch bekanntgegeben

Alter: 7 bis 12 Jahre

Preis:  60,00 €

Leitung: Tim Heike

Fußballcamp
Termin:  24.08. bis 26.08.

Zeit:  10.00 bis 15.00 Uhr

Ort:  wird noch bekanntgegeben

Alter: 7 bis 12 Jahre

Preis:  40,00 €

Leitung: Tim Heike

Tenniscamp

Termin: 30.03. bis 02.04.

Zeit:  14.00 bis 18.00 Uhr

Ort:  MTV-Tennishalle

Alter: 7 bis 14 Jahre

Preis:  60,00 € für Mitglieder
 der Tennisabteilung

 70,00 € für Nichtmitglieder

Leitung:  Timour Dick

Tenniscamp

Termin:  16.06 bis 18.06.

Zeit:  10.00 bis 15.00 Uhr

Ort:  MTV-Tennisanlage

Alter: 7 bis 14 Jahre

Preis:  65,00 € für Mitglieder
 der Tennisabteilung

 75,00 € für Nichtmitglieder

Leitung: Timour Dick

Tenniscamp
Termin: 24.08 bis 26.08.

Zeit:  10.00 bis 15.00 Uhr

Ort:  MTV-Tennisanlage

Alter: 7 bis 14 Jahre

Preis:  65,00 € für Mitglieder
 der Tennisabteilung

 75,00 € für Nichtmitglieder

Leitung: Timour Dick

Tenniscamp
Termin: 12.10 bis 15.10.

Zeit:  14.00 bis 18.00 Uhr

Ort:  MTV-Tennishalle

Alter: 7 bis 14 Jahre

Preis:  60,00 € für Mitglieder
 der Tennisabteilung

 70,00 € für Nichtmitglieder

Leitung: Timour Dick

N E U     N E U     N E U      N E U      N E U      N E U      N E U      N E U      N E U
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MTV Sportprogramm
Aerobicturnen

Abteilungsleiterin: Dr. med. Viola Bast  8 55 63 71

Die Einteilung in die Gruppen oder der Wechsel zwischen den Gruppen erfolgt 
nach der entsprechenden Leistungsfähigkeit in Absprache mit den Trainern

Anfänger 6 - 9 Jahre Di 15.30 – 17.00 MTV-Halle

Badminton
Abteilungsleiter: Bernd Löbner  0 53 41/5 86 13

Erwachsene Di 20.15 – 22.00 Geitelschule
Erwachsene Do 20.00 – 22.00 Geitelschule
Kinder & Jugend Do 18.00 – 20.00 Geitelschule

Ballett-Akademie - in allen Altersklassen
Ansprechpartnerin: Daniela Indrizzi  0176/21 82 34 14 

Für Kinder ab 7 Jahren erfolgt die Einteilung in die Gruppen nach der ent-
sprechenden Leistungsfähigkeit in Absprache mit der Trainerin.

Kinder 4 bis 5 Jahre Fr 14.15 – 15.00 Gymn. Saal Landesh. Platz
Kinder 5 bis 6 Jahre  Fr 15.00 – 16.00 Gymn. Saal Landesh. Platz
Kinder 6 bis 7 Jahre Fr 16.00 – 17.00 Gymn. Saal Landesh. Platz
Damen  Fr 18.45 – 19.45 Gymn. Saal Landesh. Platz

Basketball 
Ansprechpartner: Thorsten Weinhold  85 78 34 oder 0177/8 35 87 18

Die Einteilung in die Mannschaften oder der Wechsel zwischen den Mannschaften 
erfolgt nach der entsprechenden Leistungsfähigkeit in Absprache mit den Trainern.

Mikros + Anfänger Fr 15.30 – 16.30 Ravensberger Straße
(6 bis 9 Jahre) Fr 16.30 – 17.30 Ravensberger Straße

Bauchtanz
Auskunft in der MTV-Geschäftsstelle  6 14 63

Anfänger Di 21.00 – 22.00 Gymn.-Saal Landesh. Platz
Fortgeschrittene Di 20.00 – 21.00 Gymn.-Saal Landesh. Platz

Behindertensport 
Auskunft in der MTV-Geschäftsstelle  6 14 63

geistig-behinderte Kinder, Jugendliche und Erwachsene
7 - 12 Jahre Do 17.00 – 18.00 Wilh.-Raabe-Schule (a.H.)
13 - 20 Jahre Do 17.30 – 18.30 Wilh.-Raabe-Schule (a.H.)
Erwachsene Do 18.15 – 19.15 Wilh.-Raabe-Schule (a.H.)

Blasorchester
Abteilungsleiter: David Kirkham 9 45 16 06

Jugendorchester Mo 18.00 – 19.00 THG (Aula)
Blasorchester  Mo 19.00 – 21.00 THG (Aula)

Cheerleading
Abteilungsleiterin: Melanie Kübler  99 27 52 und 
Christoph Hintze 0151/22 35 92 14

Die Einteilung in die Gruppen oder der Wechsel zwischen den Gruppen erfolgt 
nach der entsprechenden Leistungsfähigkeit in Absprache mit den Trainern.

Tiny Sparks  Di 17.00 – 18.00 Zweifeld GiS
5 bis 9 Jahre

Fechten
Auskunft in der MTV-Geschäftsstelle  6 14 63

Anf. bis 13 Jahre Mi 17.00 – 19.00 THG (alte Halle)
Erw. &. Jugend Mi 19.00 – 21.00 THG (alte Halle)

Fitness
Auskunft erteilt die MTV-Geschäftsstelle  6 14 63

Aerobic Mo  19.30 – 20.30  Geitelschule
 Di  09.00 – 10.00  MTV-Halle
Aerobic/Step-Aerobic-Do  08.30 – 10.00  MTV-Halle
Workout Fr 16.30 – 17.45 MTV-Halle
BBP Mo  20.30 – 21.30  Geitelschule
 Mi 09.00 – 10.00 MTV-Halle
 Mi  20.00 – 21.00  MTV-Halle
 Do  19.00 – 20.00  THG (neue Halle)
 Do 19.00 – 20.00 Gymn. Saal Landesh. Platz
Fitnessflat Di  18.30 – 20.00  MTV-Halle
Pound  Di 19.00 – 20.00 Ravensberger Halle
 Mi 11.00 – 12.00 MTV-Halle
 Fr  19.00 – 20.00  Einfeldhalle GiS

Fußball 
Ansprechpartner: Wolfgang Hintze  3 14 12

Die Einteilung in die Mannschaften oder der Wechsel zwischen den Mannschaften 
erfolgt nach der entsprechenden Leistungsfähigkeit in Absprache mit den Trainern.

Kinder 4 bis 5 Jahre Fr  15.30 – 16.30 Teichgarten

Freizeitturnen
Auskunft in der MTV-Geschäftsstelle  6 14 63

5 bis 10 Jahre Fr  15.00 – 17.00 Wilhelm-Raabe-Schule (n. H.)

Gymnastik
Auskunft erteilt die MTV-Geschäftsstelle  6 14 63

Atemgymnastik Mo  10.30 – 11.30 MTV-Halle
Beckenbodengymn. Mi 09.40 – 10.40 FH-Gymn. Saal Am Exer
 Fr  08.30 – 09.30 FH-Gymn. Saal Am Exer
Damen Mo 18.30 – 19.30 THG (neue Halle)
 Mo 19.30 – 20.30 THG (neue Halle)
 Di 10.00 – 11.00 MTV-Halle
 Mi 17.00 – 18.00 Große Schule (neue Halle)
 Do 18.00 – 19.00 Gymnastik Saal Landes
Wirbelsäulengymn. Mo 16.30 – 17.30 Geitelschule
 Di 09.30 – 10.30 FH-Gymn. Saal Am Exer
 Di 17.00 – 18.00 MTV-Halle
 Mi 15.30 – 16.30 Wilh.-Raabe-Schule (a. H.)
 Do 10.00 - 11.00 MTV-Halle
 Fr  08.30 – 09.30 FH-Gymn. Saal Am Exer
 Fr  09.30 – 10.30 FH-Gymn. Saal Am Exer
 (Mo 16.00 – 17.00 Schladen)
 (Mo 17.00 – 18.00  Schladen)
 (Mi 08.30 – 09.30  Schladen)
 (Mi 09.30 – 10.30  Schladen)

Handball 
Abteilungsleiterin: Helga Tost  0 53 34/9 49 53

Damen Di 20.00 – 22.00 Ravensberger Straße
weibl. A-Jugend Do 19.30 – 21.00 Ravensberger Straße
D/C-Jugend 12-14 J. Do 18.30 – 19.30 Ravensberger Straße
E-Jugend bis 10 J. Do 17.00 – 18.30 Ravensberger Straße

Hip-Hop Streetdance und Trendtänze
Auskunft erteilt die MTV-Geschäftsstelle  6 14 63

  6 - 8 Jahre Do 16.00 – 17.00 Große Schule (a. H.)
  8 - 11 Jahre Do 17.00 - 18.00 Große Schule (a. H.)
11 - 16 Jahre Di  18.30 – 19.30 Geitelschule

Inliner
Auskunft erteilt die MTV-Geschäftsstelle  6 14 63

 Mi 20.00 – 22.00 Große Schule (n. H.)
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Jazz- und Modern Dance
Ansprechpartnerin: Sandra Keihe, Email: s.keihe@mtv-wolfenbuettel.de

Jazz- und Modern Dance
2 bis 4 Jahre Mo  14.45 – 15.45 MTV-Halle
4 bis 6 Jahre Mo 15.45 – 16.45 MTV-Halle 

6 bis 8 Jahre Di 16.00 – 17.00 Einfeld GiS
9 bis 13 Jahre Do 16.45 – 17.45 Einfeld GiS
14 bis 22 Jahre Mo 18.30 – 19.30 Große Schule (alte Halle)
Damen ab 30 Jahre Di 18.30 – 20.00 Gymn. Saal Landesh. Platz

Jedermannsport 
Abteilungsleiter: Manfred Haars  6 20 04

Herren Mi 20.00 – 22.00 Ravensberger Straße

Judo
Abteilungsleiter: Eckhard Dossow  6 39 78

Erwachsene & Di 20.00 – 22.00 THG (neue Halle)
Jugendliche ab 15 J.
12 – 15 Jahre Di 18.30 – 20.00 THG (neue Halle)
 6 – 12 Jahre Di 17.00 – 18.30  THG (neue Halle)
 6 – 10 Jahre Mi 16.15 – 18.00 THG (neue Halle)
10 – 14 Jahre Mi 18.00 – 20.00 THG (neue Halle)

Jugendabteilung, Freizeitsport
Auskunft erteilt die MTV-Geschäftsstelle  6 14 63

11 bis 16 Jahre Di 18.30 – 19.30 Geitelschule

Ju Jutsu
Abteilungsleiter: André Moczko  0160/7 21 95 42

Erwachsene Mo 20.30 – 22.30 THG (neue Halle)
 Mi 20.00 – 22.00 THG (neue Halle)
6 bis 12 Jahre Fr  15.00 – 16.00 FH-Sporthalle 
6 bis 18 Jahre Fr  16.00 – 17.00 FH-Sporthalle
13 bis 18 Jahre  Fr  17.00 – 18.00 FH-Sporthalle

Jumpingfitness
Ansprechpartnerin: Sandra Keihe, Email: s.keihe@mtv-wolfenbuettel.de 

Probestunde nur nach vorheriger Absprache 
Erwachsene Mo 18.00 – 19.00 MTV-Halle
 Mi 19.00 – 20.00 MTV-Halle
 Fr 19.00 – 20.00 MTV-Halle

Karate
Abteilungsleiter: Michael Joost  0 53 35/58 80 
Email: karate@mtv-wolfenbuettel.de

Gesundheits-Karate Mo 17.30 – 19.00 Kindergarten „Siebenstein“
ab 35 Jahre 
Erw. & Jugend Mo 20.00 – 21.30 THG (alte Halle)
Unter/Oberstufe Di 18.30 – 20.00 Große Schule (alte Halle)
Erw. & Jugend  Do 18.00 – 19.15  Große Schule (alte Halle)
Oberstufe
Erwachsene Anf. Do 19.15 – 20.15 Große Schule (alte Halle)
Erw. & Jugend Do 20.15 – 22.00 Große Schule (alte Halle)
Unterstufe
Kinder & Jugend  Fr  16.00 – 17.00 Einfeldhalle GiS
 Fr  17.00 – 18.00 Einfeldhalle GiS
 Fr  18.00 – 19.00 Einfeldhalle GiS

Kinderturnen 
Abteilungsleiterin: Eva Groß  9 35 90 44
Auskunft erteilt die MTV-Geschäftsstelle  6 14 63

Mutter/Vater und Mo 09.30 – 10.30 MTV-Halle
Kind 1 bis 3 Jahre Mo 16.00 – 17.00 Wilh.-Raabe-Schule (n. H.)
 Di 15.30 – 16.25 Geitelschule
 Di 16.25 – 17.20 Geitelschule
 Mi 15.30 – 16.30 Landeshuter Platz
 Do 15.30 – 16.30 Geitelschule

 Fr  15.15 – 16.15 Wilh.-Busch-Grundschule
Kinder 3 bis 5 Jahre Di 15.30 – 16.25 Geitelschule
 Di 16.25 – 17.20 Geitelschule
 Mi 14.30 – 15.30 Landeshuter Platz
Kinder 4 bis 6 Jahre Mo 15.30 – 16.15 Wilh.-Raabe-Schule (a. H.)
 Mi 15.30 – 16.30 Landeshuter Platz
 Fr  14.15 – 15.15 Wilh.-Busch-Grundschule
Kinder 5 bis 7 Jahre Di 17.20 – 18.15 Geitelschule
Kinder 7 bis 10 JahreMo 16.30 – 17.30 Wilh.-Raabe-Schule (a. H.)
 Di 17.20 – 18.15 Geitelschule
 Mi 14.30 – 15.30 Landeshuter Platz
Phantasieturnen
Kinder 3 bis 6 Jahre Fr  15.20 – 16.15 Ravensberger Straße
 Fr  16.15 – 17.10 Ravensberger Straße

Kunstturnen
Abteilungsleiterin: Anke Kahmann  9 84 62 65   

Für Kinder ab 7 Jahren erfolgt die Einteilung in die Gruppen nach der ent-
sprechenden Leistungsfähigkeit in Absprache mit der Trainerin.

Einsteiger Do 17.00 – 19.00 THG (alte Halle)
weibl. 5 bis 7 Jahre

Laufgruppe 
Leiterin: Ellen Gräbner  4 43 28

Lauftreff Mo 18.00 Treffpunkt Oderwald-Parkplatz
 Do 18.00 Treffpunkt Oderwald-Parkplatz
 Sa 08.00 Treffpunkt Oderwald-Parkplatz

Leichtathletik
Abteilungsleiter: Dr. Ulrich Zaiß  6 81 88

Erwachsene  Mo, Mi, Fr  
& Senioren   18.00 - 20.00 MTV-Anlage/Kraftraum
ab 13 Jahre  Di  19.00 - 21.00 Teichgarten
Wettkampfgruppe Do 19.30 - 21.30 Teichgarten
7 - 12 Jahre Di 17.30 - 19.00 Teichgarten
 Fr  15.30 - 17.00 Am Wall
ab 4 Jahre Fr  15.30 - 17.00 Am Wall

Pilates
Auskunft erteilt die MTV-Geschäftsstelle  6 14 63 

 Do 12.00 – 13.00 FH Gymn. Saal am Exer

Psychomotorik
Auskunft erteilt die MTV-Geschäftsstelle  6 14 63 

4 bis 5 Jahre Do 14.00 – 15.00 MTV-Halle
5 bis 6 Jahre Do 15.00 – 16.00 MTV-Halle
6 bis 8 Jahre Do 16.00 – 17.00 MTV-Halle
ab 8 Jahren Do  17.00 – 18.00 MTV-Halle

Qi Gong
Teilnahme nach vorheriger Anmeldung in der MTV-Geschäftsstelle,  6 14 63 

Fortgeschrittene  Mi 16.30 – 18.00 Wilh.-Raabe-Schule (a. H.)
 Do 11.00 – 12.30 MTV-Halle

Rehabilitationssport 
Auskunft erteilt die MTV-Geschäftsstelle  6 14 63

Für die Teilnahme am Rehasport gelten folgende Voraussetzungen:
– Sie benötigen eine Verordnung vom Arzt
– diese Verordnung muss Ihre Krankenkasse genehmigen
– Sie müssen sich über die MTV-Geschäftsstelle anmelden

Ambulanter Herzsport (unter Anwesenheit eines betreuenden Arztes)

 Di 17.00 – 18.00 Ravensberger Straße
 Di 18.00 – 19.00 Ravensberger Straße
 Mi 08.45 – 09.45 FH Sporthalle
 Mi 09.45 – 10.45 FH Sporthalle
 Mi 17.00 – 18.00 Ravensberger Straße
 Mi 18.00 – 19.00 Ravensberger Straße
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Geschäftsstelle Ralf Link
Lange Straße 13
38300 Wolfenbüttel
Telefon 0 53 31 / 2 65 39
Telefax 05 31 / 2 02 33 81 23
ralf.link@oeffentliche.de

Öffnungszeiten
Mo – Fr 9.00 – 12.00
Mo, Di, Do 15.00 – 18.00
und nach Vereinbarung

Wir sind für Sie da!
… die Agentur im Herzen von Wolfenbüttel



– 22 –

Herzkreislaufgruppe Mi 17.00 – 18.00 Ravensberger Straße
(auch für Teilnehmer nach Ablauf der Verordnung)

Lungensport Mi 17.00 – 18.00 FH Gymn. Saal am Exer
 Mi 18.00 – 19.00 FH Gymn. Saal am Exer

pAVK Mi 08.45 – 09.45 FH Sporthalle

Sport für Schlaganfallbetroffene
 Fr 10.30 – 11.30 MTV-Halle

TEP Mo 11.15 – 12.15 FH Gymn. Saal am Exer

Wassergymnastik mit Verordnung - Auskunft erteilt die MTV-Geschäftsstelle

Wirbelsäulengymnastik für Teilnehmer mit Funktionseinschränkungen  
 Mo 08.30 – 09.30 Einfeldtennishalle
 Mo 09.00 – 10.00 FH Gymn. Saal am Exer
 Di 18.30 – 19.30 THG (alte Halle)
 Mi 18.00 – 19.00 Große Schule (n. H.)
 Do 11.00 – 12.00 FH Gymn. Saal am Exer
 Fr 09.30 – 10.30 MTV-Halle
 Fr 10.45 – 11.45 FH Gymn. Saal am Exer

Für Teilnehmer nach Ablauf der Verordnung

TEP Mo 10.00 – 11.00 FH Gymn. Saal am Exer

Wirbelsäulengymn.  Mo 16.30 – 17.30 Geitelschule
 Mi 08.30 – 09.30 FH Gymn. Saal am Exer
 Mi 10.50 – 11.50 FH Gymn. Saal am Exer
 Fr 08.30 – 09.30 FH Gymn. Saal am Exer
 Fr 09.30 – 10.30  FH Gymn. Saal am Exer

Schwimmen
Abteilungsleiterin: Antje Brunke  0176/24 90 02 37 und
Anprechpartner: Sebastian Himburg  0176/22 09 58 77, 
Email: s.himburg@mtv-wolfenbuettel.de

Seniorengemeinschaft
Ansprechpartner: Peter Kiehne  4 37 25 

Gymnastik Mo 11.30 – 12.30 MTV-Halle
 Di 11.00 – 12.00 MTV-Halle
NEU Mi 10.00 – 11.00 MTV-Halle
 Mi 11.00 – 12.00 MTV-Halle
Wassergymnastik Di 18.30 – 19.15 Landeshuter Platz
 Di 19.15 – 20.00 Landeshuter Platz
Kegeln Mi 10.00 – 12.00 "KOMM" Schweigerstraße
Tischtennis Do 10.00 – 12.00 MTV-Halle
Wandern (lang) Di ab 9.00 Uhr Parkplatz/Dietr.-Bonh.-Straße
Wandern (kurz) Di ab 9.00 Uhr Parkplatz/Dietr.-Bonh.-Straße

Ski 
Abteilungsleiter: Jörg Kessler  3 20 95 
Auskunft erteilt die MTV-Geschäftsstelle  6 14 63

Skigymnastik  Mi 19.00 – 20.00 Große Schule (neue Halle)

Sportabzeichengruppe 
Auskunft erteilt die MTV-Geschäftsstelle  6 14 63

Winterhalbjahr Mi 17.30 – 19.00 Wilh.-Busch-Grundschule
Sommerhalbjahr Mi  18.00 – 20.00 MTV-Platz

Tanzsport
Abteilungsleiter: Manfred Gödecke  (0 53 31) 6 97 48

Turnier-Sport (freies Training)
Turnierpaare Do 19.10 – 19.30 MTV-Halle
Turnierpaare/Standard Do 19.30 – 21.30 MTV-Halle
Turnierpaare Do 21.30 – 22.00 MTV-Halle

Breiten-Sport
Freies Training So 13.00 – 14.30 MTV-Halle
Level 1 Anfänger So 14.30 – 15.45 MTV-Halle
Level 2 Fortgeschr.1  So 15.30 – 17.00 MTV-Halle
Level 3 Fortgeschr.2 So 17.00 – 18.30 MTV-Halle
Level 4 Fortgeschr.3 So 18.30 – 20.00 MTV-Halle

Level 5 Grunlagentraining  
Freies Trainng Do 18.00 – 19.30 MTV-Halle
Grundlagentr.  Do 19.30 – 21.30 MTV-Halle
Jugendtraining  Di 20.00 – 22.00 MTV-Halle

Begleitetes Training 
für alle Paare TSA und Fr 19.00 – 20.00 MTV-Halle
Gäste 10,00/p. Paar Fr 20.00 – 21.30 MTV-Halle

Tennis
Abteilungsleiter: Erhard Danneberg  6 82 01
Ansprechpartner für das Kinder/Jugendtraining: 
Timour Dick  0157/35 73 33 57, Email timour.tennis@gmail.com
Kursangebote für Anfänger und Fortgeschrittene (Kinder & Erwachsene)

Tischtennis
Abteilungsleiter: Niclas Hemmerling  6 96 13

Erwachsene
Di, Do, Fr 20.00 – 22.00   Große Schule (neue Halle)
Jugendliche & Kinder
Di, Do, Fr 18.00 – 20.00 Große Schule (neue Halle)

Volleyball (Spielgemeinschaft mit MTV Salzdahlum)

Abteilungsleiterin: Markus Lunter  6 79 88 80

Die Einteilung in die Gruppen oder der Wechsel zwischen den Gruppen erfolgt 
nach der entsprechenden Leistungsfähigkeit in Absprache mit den Trainern. 
Eine komplette Übersicht der Mannschaften und Trainingszeiten finden 
Sie auf unserer Homepage

Hobbygruppe Mo 20.15 – 22.00 Ravensberger Straße
 Mo 20.00 – 22.00 Ravensberger Straße
 Fr 20.00 – 22.30 Ravensberger Straße

Walking/Nordic Walking
Auskunft erteilt die MTV-Geschäftsstelle  6 14 63

Nordic Walking Do 17.30 – 19.00 Treffpunkt am "1848"

Wing Chun Kung Fu
Abteilungsleiter: Peter Graun  0178/4 60 77 50

Erwachsene Mo 19.30 – 22.00 Große Schule (alte Halle)
 Mi 18.40 – 20.00 Große Schule (alte Halle)
Kinder ab 5 Jahre Mi 17.00 – 17.50 Große Schule (alte Halle)
 Mi 17.00 – 17.50  Große Schule (neue Halle)
 Mi 17.50 – 18.40 Große Schule (alte Halle)

Yoga
Auskunft erteilt die MTV-Geschäftsstelle  6 14 63

 Mo 16.00 – 17.30 Kiga Siebenstein (Lindener Str.)
 Di 10.45 – 12.15 FH Gymn. Saal Am Exer
 Mi 19.30 – 21.00 FH Gymn. Saal Am Exer

Zumba
Auskunft erteilt die MTV-Geschäftsstelle  6 14 63

 Mo 18.15 – 19.15 Große Schule (neue Halle)

Zumbini
Auskunft erteilt die MTV-Geschäftsstelle  6 14 63

0 bis 5 Jahre Fr 15.15 – 16.15 MTV-Halle

In den Schulferien findet kein Sportbetrieb statt!
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WIE KANN ICH DAS ANGEBOT IM FITNESS 1848 NUTZEN?
MTV – Mitgliedsbeiträge   Monat

// Erwachsene      15,00 € 
// Ehepaare      26,00 € 
// Jugendliche (bis 20 Jahre) sowie Schüler,    10,00 €
 Studenten, Azubis etc. (bis 25 Jahre mit Nachweis) 
// Familien (Kinder bis 25 Jahre, ab 20 Jahren mit Nachweis)  28,50 € 
// Erwerbslose (mit Nachweis)    8,25 € 
// Senioren (ab 65 Jahren)    13,50 € 
// Senioren Ehepaare    21,00 €

Zusatzbeitrag (FITNESS 1848) Monat

// Erwachsene   20,00 € 
// Ehepaare   35,00 € 
// Jugendliche (bis 20 Jahre) sowie Schüler,  12,00 € 
 Studenten, Azubis etc. (bis 25 Jahre mit Nachweis) 
// Familien (Kinder bis 25 Jahren nur mit Nachweis)  48,00 €

Ich bin Mitglied im MTV
MTV Mitgliedsbeitrag 

+
 Zusatzbeitrag FITNESS 1848

1

Check Up (Fitnesseingangstest mit unseren qualifizierten Trainern)*

// Mitglieder    20,00 €
// Nichtmitglieder    40,00 €

    
*Der Check Up beinhaltet eine einmonatige Kurzzeitmitgliedschaft.

Zehnerkarte Mittagstarif (12.00 – 15.30 Uhr)

// Mitglieder (Erwachsene)  25,00 € 
// MTV Übungsleiter  15,00 € 
// Mitglieder Schüler/Studenten  20,00 € 

Zehnerkarte    

// Mitglieder (Erwachsene)   45,00 €  
// MTV Übungsleiter   15,00 € 
// Mitglieder Schüler/Studenten   30,00 € Zehnerkarte3

Mitglieder, die nur im FITNESS 1848 trainieren 

// Erwachsene    26,00 € 
// Ehepaare    47,00 € 
// Jugendliche (bis 20 Jahre) sowie Schüler,    20,00 €
 Studenten, Azubis etc. (bis 25 Jahre mit Nachweis) 

Ich bin kein Mitglied 
im MTV und möchte nur

im FITNESS 1848 trainieren

2

Check-Up

Das MTV Fitness 1848 ist ein modernes kleines sympathisches Fitnessstudio, was vom MTV Wolfenbüttel vereins-
intern betrieben wird. Das vereinseigene Fitnessstudio ist ausgestattet mit einem Check in/ Check out Bereich, 

Testraum, Cardiobereich, Freihantelbereich sowie ein Kraft- und Trainingsbereich.  

Einzigartig ist der Cardiobereich mit dem Blick durch die große Fensterfront auf die gesamte Sportanlage 
Halberstädter Straße. Unser Trainerteam um Petra Janke freut sich auf Deinen Besuch.

Weitere Informationen unter:

MTV Wolfenbüttel e. V. von 1848

Halberstädter Straße 1b / 38300 Wolfenbüttel 
www.mtv-wolfenbuettel.de

Tel.: 0 53 31. 6 14 63 (Geschäftsstelle)
Tel.: 0 53 31. 6 54 56 (FITNESS 1848)

Öff nungszeiten:

Montag bis Freitag:  08.30 – 21.00 Uhr
Samstag und Sonntag: 10.00 – 15.00 Uhr

Auf der Suche nach einem Geschenk 

für Freunde oder Familie?

Wie wäre es mit einer 

Zehnerkarte für das Fitness 1848?
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Tänzerinnen feiern Erfolge

Die diesjährige Turniersaison der Jazz- und 
Modern Dance Abteilung war ein voller 
Erfolg. 
Insgesamt gingen vier Wettkampfteams 

in der Jugendverbandsliga, Landesliga und 
Oberliga an den Start. Am meisten jubeln 
durften die Tänzerinnen der Mannschaften 
„Caprice“ und „Unique“. Die Caprice-Mädels 
im Alter von 12 bis 16 Jahren starteten dieses 
Jahr erstmalig in der Erwachsenenliga (Lan-

desliga 1) und konnten sich als jüngstes Team 
gegen neun weitere Mannschaften durchset-
zen. Am Ende der Saison hieß es dann: Vier-
mal Platz 2 und damit der direkte Aufstieg 
in die Verbandsliga! Die jungen Tänzerinnen 
konnten ihr Glück kaum fassen und auch das 
Trainerduo Sandra Keihe und Sally Dotzauer, 
waren überglücklich und stolz auf die Lei-
stung ihrer Mädels.
Das Team „Unique“ erzielte in dieser Sai-

son den größten Erfolg der Jazz-und Modern 
Dance Abteilung. Viermal ging der Silberpo-
kal der Oberliga nach Wolfenbüttel, Tabel-
lenzweiter, Durchmarsch, AUFSTIEG IN DIE 
REGIONALLIGA! Als die Saison am 2. März 
2019 in Berlin begann, war das Ziel der 
Mannschaft klar: Klassenerhalt! Nachdem 
Unique erst letztes Jahr als Tabellendritter 
in die Oberliga aufgestiegen war, hätte nie-
mand damit gerechnet, dass sie sich auf dem 
zweiten Platz etablieren und nun den erneu-
ten Aufstieg in die Regionalliga schaffen. 
Die Tänzerinnen und Tänzer haben immer 
an sich geglaubt, viel gearbeitet und wur-
den am Ende dafür belohnt. Ein besonderer 
Dank gilt hierbei natürlich auch der Trainerin 
Sandra Keihe, die maßgeblich am Aufstieg 
der Mannschaft beteiligt ist.
Die Jugendformation „Loonys“ (Jugendver-

bandsliga) unter der Leitung von Gjina Mali-
ci beendete ihre Saison mit dem 6. Platz in 
der Gesamttabelle. „Frappé“ (Landesliga 2), 
trainiert von Jana Krafft und Lea Poludniak, 
freute sich am Saisonende über Platz 5. 
Wer uns einmal live erleben und unterstüt-

zen möchte, ist herzlich eingeladen zum Tur-
nierwochenende am 06.06./07.06.2020 in 
der Ravensberger Halle in Wolfenbüttel. Wir 
richten an diesem Wochenende die Turniere 
der Landesliga 1 und 2, Verbandsliga und 
Regionalliga aus.

Sally Dotzauer

JAZZ- UND MODERN DANCE

Die erfolgreichen Formationen "Unique & Caprice"

81 4n 8ov

Tanzshow 2020
Einlass 15.00 Uhr / Beginn 15.30 Uhr

08. März 2020 // Ravensberger Halle

SAVE THE DATE!
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Ballett-Gala am 8. September 2019 
„Les Sylphides & Tschaikowski Suite“ - Leitung & Choreografie Daniela Indrizzi

Am 8. September 2019 fand im Lessingthe-
ater Wolfenbüttel die Gala der Ballett-Aka-
demie statt. Die Matinee begann bereits um 
11:00 Uhr, die Gala um 16:00 Uhr.
Unter der Leitung von Ballettlehrerin Daniela 

Indrizzi hatten sich über ein Jahr lang mehr 
als 130 Kinder, Jugendliche und Erwachsene 
auf den großen Tag der Ballett-Gala vorbe-
reitet. Aufgeführt wurde im ersten Akt das 
klassische Stück „Les Sylphides“ nach der 
Musik von Frederic Chopin. „Les Sylphides“ 

ist das schönste Ballet Blanc mit einer Cho-
reographie, die ganz dem Tanz verschworen 
ist. Es ist ein Kunstwerk von äußerster Zer-
brechlichkeit. Die Mädchen tanzten in langen 
weißen Tutus und die Zartheit ihres Tanzes 
berührten die Zuschauer des fast ausverkauf-
ten Lessingtheaters in beiden Vorstellungen.
Im zweiten Akt präsentierten sie die 

„Tschaikowski Suite“ – eine kleine magische 
Geschichte über das Erwachsenwerden. 
Getragen wurde dieser Teil durch die wun-

derschöne Musik von Tschaikowski mit Klas-
sikern aus „der Nussknacker“, „Dornrös-
chen“ und „Schwanensee“. Die Tänzerinnen 
begeisterten das Publikum durch ihre tänze-
rische Vielfalt.
Entzückendes präsentierten die Jüngsten in 

liebevollen Kostümen als Edelsteine, Marien-
käfer, Mäuse, Soldaten, Rotkäppchen und 
Vielem mehr. Mit viel Disziplin und tänze-
rischem Können stellten die verschiedenen 
Altersklassen der Ballett-Akademie ihr Kön-
nen unter Beweis. Zum Ende des zweiten 
Aktes konnten die Zuschauer die beeindru-
ckende Vielseitigkeit der jugendlichen und 
erwachsenen Tänzerinnen bewundern. Sie 
präsentierten einen wunderschönen Con-
temporary Teil, welcher ihr großes tänze-
risches sowie künstlerisches Potential zeigte. 
Es waren zwei ganz wundervolle Auffüh-

rungen und dafür ernteten die Ballettschü-
lerinnen sowie auch ihre Lehrerin Daniela 
Indrizzi tosenden Applaus. Ob klassisch oder 
modern, das Ballett verliert nie die Faszination 
und Magie, die es schon vor Jahrhunderten 
besaß. Im Vorfeld wurden die Zuschauer im 
Foyer des Lessingtheaters mit einer Fotoaus-
stellung vom Fotografen Felix Kuntoro (www.
felixfotos.de) eingestimmt. Er zeigte Fotos 
der Tänzerinnen, welche während des Trai-
nings und auch während eines Fotoshootings 
im Freien aufgenommen wurden. Großes Lob 
von allen Betrachtern!

BALLETT-AKADEMIE

Fotos Felix Kuntoro
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TENNISJUGEND

Wieder ein hervorragendes Jahr für die Tennisjugend
Eine ereignisreiche Tennis-Saison 2019 neigt 

sich langsam ihrem Ende und somit ist es Zeit 
für einen Jahresrückblick der Jugendabtei-
lung.
Punktspiele der Jugend:
Im Sommer gingen gleich 12 Teams an den 

Start, wobei sich eine Rekordzahl der Mann-
schaften (8!) für die Endrunde der Punkt-
spiele qualifiziert hat. Wir gratulieren ganz 
herzlich dazu: 1. Junioren A (Bezirksliga) mit 
Nikolaj Käfer und Tim Dettmer, 2. Junioren A 
(Bezirksliga) mit Hagen Baumann und Yannik 
Schwonke, 3. Junioren A (Regionsliga) mit 
Finn Brüggemann, Johannes Grein und Julian 
Thiele, 1.Juniorinnen B (Bezirksliga) mit Julia 
Erich und Vera Darmanyan, 2. Juniorinnen B 
(Regionsliga) mit Jara Schwelnus und Maya 
Steinbach, 1.Junioren B (Bezirksliga) mit Niki-
ta Persov und Tom Johann Blanken, Midcourt 
Mädchen (Bezirksli-ga) mit Antonina Sabien, 
Melis Bügez und Gloria Lokaj, Kleinfeld Jun-
gen (Regionsliga) mit Karol Sabien und Lau-
rits Meier. Was aber diese Punktspielsaison 
der Jugend so einzigartig und besonders 
machte, war, dass gleich 2 Teams am Podium 
als Meister des Tennisverbandes Niedersach-
sen-Bremen standen: 1. Juniorinnen mit Julia 
Erich und Vera Darmanyan, Kleinfeld Jungen 
mit Karol Sabien und Laurits Meier. Darüber 
hinaus durften sich noch zwei Teams Mei-
ster der Regionen Harz-Heide und Südnie-
dersachsen nennen: 2. Juniorinnen B mit Jara 
Schwelnus und Maya Steinbach, 3. Junioren 
A mit Finn Brüggemann, Johannes Grein und 
Julian Thiele. Be-merkenswert war auch die 
Leistung unserer Midcourt Mädchen, die 
nach vielen umkämpften Matches den 4. 
Platz bei den TNB Meisterschaften gemacht 
haben. Herzlichen Glückwunsch und weiter 
so!
Regionsmeisterschaften der Jugend:
Auf Regionsebene hat unser Spitzennach-

wuchs wie auch im im Vorjahr geglänzt, 
insbesondere die Jüngsten, dank der guten 
Jugendarbeit vom Trainer Igor Djuranovic.
Unsere herzlichen Glückwünsche gehen an: 

Nikolaj Käfer - Sieger der Nebenrunde im 
Winter (U18) und Finalist im Sommer (U18), 
Paul Röpke - Finalist im Winter (U16) und 
Halbfinalist im Sommer (U18), Tom Johann 
Blanken - Halbfinalist im Winter (U14) und 
Sie-ger der Nebenrunde im Sommer (U14), 
Vera Darmanyan - Siegerin der Nebenrunde 
im Winter (U18), Julia Erich - Finalistin der 
Ne-benrunde im Winter (U16), Jara Schwel-
nus - Halbfinalistin im Winter und im Sommer 
(U13), Karol Sabien - 2.Platz im Winter (U8) 
und Sieger im Sommer (U8), Laurits Meier - 
Finalist im Sommer (U8), Melis Muhlise Bügez 
- Siegerin im Winter (U9), Antonina Sabien 
- Halbfinalistin im Winter (U9) und Finalistin 
im Sommer (U9). Besondere Anerkennung 
verdient Tim Dettmer, der im Sommer 2019 
bei den Regionsmeisterschaften der Herren 
das Finale erreicht hat.

Clubmeisterschaften der Jugend:
Auch Vereinsintern wurde weiter an der 

Wettkampfpraxis trainiert. Wie immer 
gehörte die offene MTV Clubmeisterschaf-
ten der Jugend im September zum Highlight 
des Jahres. Auch in diesem Jahr war es nicht 
anders. Über 30 Kinder, unter anderem auch 
aus anderen befreundete Nachbarvereinen, 
unterteilt in 4 jeweilige Alters- und Leistungs-
klassen, konnten ihre Spielstärke vereinsin-
tern testen und an Matcherfahrung gewin-
nen. Nach vielen, um genau zu sagen 48, 
meist umkämpften ausgeglichenen Matches, 
konnte der Verein über 4 neue Vereinsmeister 
jubeln. Die neugekrönten Vereinsmeister des 
Jahres 2019 sind: Mixed U10: Till Voß, Mixed 
U12: Konrad Selle, Mixed U16: Maya Stein-
bach, Mixed U18: Hagen Baumann. Dank der 
Hilfe der vielen Eltern und guter Beteiligung 
der Kinder gab es wieder einen großartigen 
Saisonabschluss.
Kleinfeldturnier:
Nun schon zum dritten Mal fand in diesem 

November ein Kleinfeldturnier in den Tennis-
hallen des MTV Wolfenbüttel statt. Auch in 
diesem Jahr erfreute sich das Turnier großem 
Interesse beim Tennisnachwuchs aus unserer 
und benachbarten Regionen. So nahm die 
Rekordzahl von 68 Mädchen und Jungen, 
darunter auch 5 Tennisspielerinnen und 
-spieler des MTV, in den Spielklassen Mäd-
chen und Jungen U8 und U10, teil. Dabei 

bestätigten Karol Sabien und Laurits Meier 
ihre hervorragenden Leistungen aus dem 
ersten Turnier des Jahres in Fallersleben. 
Karol Sabien jubelte über seinen Sieg bei den 
U8 und Laurits Meier freute sich über den 
respektablen 4.Platz. Das gute Abschneiden 
ist aber nur einmal mehr Ausdruck für die 
sehr gute und systematische Arbeit von Trai-
ner Igor Djuranovic.
Auch Cheftrainer Timour Dick blieb aktiv 

und erreichte das Finale bei den Landesmei-
sterschaften (Herren 30) in Delmenhorst, das 
Halbfinale bei den Nordostdeutschen Meis-
terschaften (Herren 35) in Celle und das Fina-
le beim Imuls Pokal in Arnum (Herren30). Im 
Sommer verpflichtete er sich zum ersten Mal 
für den MTV Wolfenbüttel und verhalf seinen 
Teamkameraden Andreas Gröger, Dominik 
Bode, Jannis Wöhler, Nikolaj Käfer, Tim Dett-
mer und Felix Günzerodt zum Aufstieg in die 
Verbandsklasse. Herzlichen Glückwunsch an 
die Jungs für die tollen Saison! Ausführliche 
Berichte zum Leben in der Tennisabteilung 
finden Sie auf der MTV Homepage.
Als Abschluss möchten wir darauf auf-

merksam machen, dass wir den Kindern 
die Möglichkeit bieten, 3mal kostenlos an 
einem Probetraining teilzunehmen. Bei Inte-
resse einfach bei Timour Dick unter: 0157-
35733357 ODER TIMOUR.TENNIS@GMAIL.
COM melden.

Timour Dick
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Schon gehört? 
Wer uns weiterempfi ehlt, 
wird belohnt!

25 Euro für 
Neukundenempfehlung

Als Dankeschön für jeden von Ihnen neu 
vermittelten Kunden erhalten Sie von uns 25 Euro. 

Weitere Informationen erhalten Sie in unserem Servicezentrum 
oder unter www.stadtwerke-wf.de  
Stichwort „Kunden werben Kunden“.
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SENIORENGEMEINSCHAFT

Saisonabschluss der Senioren mit Braunkohlwanderung
Wandern bei Gifhorn und Braunkohlschlemmen

In der Gaststätte „Saustall“ in Gifhorn tra-
fen sich Anfang November 65 Seniorinnen 
und Senioren zu ihrem alljährigen Saisonab-
schluss mit dem traditionellen Braunkohles-
sen. Um sich ordentlich Appetit zu holen, 
wurde erst einmal von 57 Mitgliedern eine 
6 km lange Wanderung durchgeführt. Die 
Strecke verlief entlang des trocken gelegten 
ehemaligen Heidesees und durch das Luck-
moor westlich Gifhorns. Leider zeigte sich 
das Wetter später bei der Wanderung recht 
feucht, sodass beschirmt die Wanderung 
zu Ende gebracht werden musste. An der 
Gaststätte warteten schon acht ehemals 

Aktive auf die Wandergruppe. Kaum dass 
die Plätze eingenommen waren, schwoll der 
„Gesprächs-Pegel“ mächtig an. Nach einer 
Begrüßung durch unseren Moderator Peter 
Kiehne wurde das Braunkohlmahl serviert. 
Alle „Mitesser“ lobten die Küche in den höch-
sten Tönen. Anschließend ergriff Wanderwart 
Dieter Käbel das Wort. Er ließ das zu Ende 
gehende Wanderjahr noch einmal vorbei zie-
hen. Auch den Wanderführern wurde für ihre 
Arbeit mit einem heftigen Applaus gedankt. 
Wieder wurde festgestellt, dass auch  2019 
ein wirklich tolles Wanderjahr gewesen ist. 
Nun ehrte Dieter Käbel die Besten der Kurz- 

und Langwandergruppe. Auch die Besten 
„Jahreswanderinnen und -Wanderer“ (von 
Januar bis November 2019) bekamen eine 
wunderschöne Ehrenurkunde überreicht. 
Diese Urkunden gestaltete wieder hervorra-
gend unser Harald Fuhrmann. Anschließend 
mussten alle Urkunden zur Begutachtung 
herumgereicht werden, welches zu zustim-
mendem Kopfnicken und auch wortreichem 
Lob führte. Gegen 15.00 Uhr löste sich recht 
langsam das Fest auf. Alle verabschiedeten 
sich sehr herzlich von einander und begaben 
sich gut gelaunt auf ihren Heimweg.

Das traditionelle Entenessen der Wandersenioren
Zuerst Appetit erwandert, dann geschlemmt

Um neun Uhr vormittags trafen sich fünfzig 
Seniorinnen und Senioren der Wanderab-
teilung, um den Tag mit einer Wanderung 
und anschließendem Entebraten-Essen zu 
erleben. Jedes Jahr im frühen Frühjahr orga-
nisieren Helga und Harald Fuhrmann diesen 
ersten traditionellen Höhepunkt eines jeden 
Wanderjahres. Das Wetter, zeitweise schien 
die Sonne vom blauen Himmel, haben die bei-
den Organisatoren hervorragend bestellt, nur 
den recht kalten Wind mussten alle ertragen. 
Vom Parkplatz unterhalb der Steinbergalm 
oberhalb von Goslar starteten die Wande-
rinnen und Wanderer – Kurz- und Langwan-

derer gemeinsam – zu einer acht Kilometer 
langen Rund-Wanderung oberhalb der Gra-
netalsperre. Der zwei Tage zuvor gefallene 
Neuschnee tauchte die Wanderstrecke in ein 
wunderschönes Spätwinterparadies, welches 
natürlich zu einer hervorragenden Stimmung 
aller führte. Gegen Mittag erreichte die 
Wandergruppe die Steinbergalm und wurde 
dort schon von einigen nicht mehr aktiven 
Wanderinnen und Wanderern, die natürlich 
mit eingeladen wurden, herzlich begrüßt. 
Auf der Empore der Steinbergalm nahmen 
alle ihre Plätze ein und sofort erhöhte sich 
der Gesprächsgeräuschpegel mächtig. Von 

einem sehr aufmerksamen Serviceteam 
wurde dann auch bald der Entenbraten-
Schmaus serviert: je zwei Entenkeulen mit 
Rotkraut und Kartoffelklößen. Nach dem 
hervorragenem Mahle blickte man nur in 
sehr zufriedene Gesichter. Peter Kiehne vom 
Organisations-Team bedankte sich im Namen 
aller sehr herzlich für diesen außergewöhn-
lich guten Wandertag bei den Organisatioren 
Helga und Harald. Gegen halb Drei löste sich 
die Gesellschaft langsam auf und alle fuhren 
sehr zufrieden heimwärts.
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Ein gelungenes Grillfest
In Halchter im Vereinsheim des Tennisklubs 

trafen sich 34 Seniorinnen und Senioren 
zu ihrem diesjährigen Sommergrillfest. Der 
eigentlich geplante Grillort in Gielde musste 
leider wegen des drohenden Regenwetters 
nach Halchter verlegt werden. Gegen 13.00 
Uhr trafen sich die Organisotoren dieser Ver-
anstaltung, um im Vereinshaus und außer-
halb Tische und Sitzplätze herzurichten. 
Auch „Grillmeister Eleg“ war mit dem Auf-
bau und dem Einrichten des großen Gasgrills 
sehr beschäftigt, den der Verein zur Verfü-
gung gestellt hatte, nachdem „Grillmonteur 
Harald“ Hand anlegen musste. Um 14:00 
Uhr starteten die Seniorinnen und Senioren 
vom gewohnten Parkplatz an der Dietrich-
Bonhoeffer-Straße kamen bald darauf an 

und nahmen ihre Plätze ein. Der Hauptorga-
nisator Harald Fuhrmann erklärte den Ablauf 
des Nachmittags und verteilte „Essens- und 
Trinkmarken" an alle Teilnehmer, über deren 
Bestellungen bei ihrer Anmeldung zu diesem 
Fest. Und schon konnten die ersten Bratwür-
ste vom Grill abgeholt werden. Um diesen 
Schmaus noch besser schmecken zu lassen, 
hatten viele Teilnehmerinnen die verschie-
densten selbstgemachten Salate, italienisches 
Weißbrot, Selbstgebackenes, sehr würziges 
Grillbrot und viele in kleine Marmeladenglä-
ser gefüllte Nachtische mitgebracht. Auch alle 
bestellten Getränke konnten im Vereinsheim 
in den dortigen Kühlgeräten frisch gehalten 
werden. Nachdem der erste Appetit gestillt 
war, schwoll der Gesprächsstoff-Geräusch-

Pegel mächtig an. Fast alle Bratwürste, auch 
die „überzähligen“, wurden mit großem 
Appetit verspeist. Wanderkoordinator Dieter 
Käbel dankte den Organisatoren und Helfern 
dieser wieder sehr harmonisch verlaufenden 
Veranstaltung. Gegen 17.00 Uhr löste sich 
das Fest langsam auf, die Seniorinnen und 
Senioren packten alle ihre von zu Hause mit-
gebrachten Teller, Bestecke und Trinkgefäße 
wieder ein, sodass die Organisatoren beim 
anschließendem Wiederherrichten des Ver-
einsheimes fast gar keinen Müll oder anderen 
Abfall zu entsorgen hatten. Zufrieden und 
fröhlich verließen dann auch die Organisa-
toren den Grillort.

SENIORENGEMEINSCHAFT

Runter vom Sofa – rein in die Turnhalle
Die Jedermann-Abteilung besteht sei 48 Jah-

ren. Männer aus verschiedenen Berufs- und 
Altersgruppen treffen sich jeden Mittwoch 
um 20.00 Uhr für zwei Stunden in der Sport-
halle Ravensberger Straße, um sich bei Gym-
nastik mit und ohne Gerät sowie Ballspielen 
ohne Leistungsstress fit und gesund zu hal-
ten. Spaß und Freude an der körperlichen 
Bewegung beherrschen das Geschehen wäh-
rend der Übungsabende. Jeder „Jedermann“ 
kann sich unter Anleitung unseres bewährten 

Übungsleiters Eleg Iwanowski nach eigenen 
Vorstellungen und seinem Leistungsvermö-
gen entsprechend nach der gemeinsamen 
Aufwärmphase für die Ballspiele Volley-, 
Basket- und Prellball entscheiden. Zahlreiche 
„Jedermänner“ waren in jüngeren Jahren 
Mitglieder in Abteilungen mit Leistungssport. 
Inzwischen haben sie in dieser Abteilung eine 
sportliche Heimat gefunden. Wer zunächst 
einmal unverbindlich das Übungsprogramm 
bzw. einen Übungsabend unter dem Motto 

„Aktiv und gesund bleiben“ kennen ler-
nen möchte, ist herzlich eingeladen. Fitness 
und körperliches Wohlbefinden werden sich 
bereits nach wenigen Übungsabenden ein-
stellen. 
Ansprechpartner ist der Abteilungsleiter 

Manfred Haars, Telefon 0 53 31/6 20 04. 
Erster Sportabend im neuen Jahr ist am 15 
Januar 2020! 

Manfred Haars

JEDERMANNSPORT

Vielfalt

Leistung

Gemeinschaft
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//Sport
programm

Seniorengemeinschaft

Hier die aktuellen Sportangebote unserer Seniorenabteilung 

kurz und knapp. 

Gymnastik 
Montag  11:30 – 12:30 MTV-Halle
Dienstag  11:00 – 12:00 MTV-Halle
Mittwoch 10:00 – 11:00 MTV-Halle
 11:00  – 12:00 MTV-Halle

Wandern – Parkplatz Dietrich-Bonhoeffer-Straße 
Dienstag  Sommer 8:30 / Winter 09:00

Wassergymnastik – Landeshuter Platz
Dienstag 18:30 – 19:10
Dienstag 19:10 – 19:50

Radwandern – ehemaliger Netto Parkplatz / Grüner Platz
Mittwoch 09:00 

Kegeln – im „Komm“ / Schweigerstr. 8
Mittwoch 10:00 – 12:00 

Tischtennis – MTV-Anlage / Mehrzweckhalle
Donnerstag 10:00 – 12:00

Weitere Aktivitäten

Seniorentreffs mit Kaffee & Kuchen,
Tagesfahrten und vieles mehr!

Weitere Informationen erteilt Ihnen die MTV Geschäftsstelle. 
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SKI

Skikurse 2020
Natürlich startet der MTV Wolfenbüttel 

seine Skikurse auch in diesem Winter (Über-
blick siehe rechts). In 2019 gab es eine beson-
dere Aktion. Im Rahmen des 30. Kurses in 
unserem Skigebiet Westendorf (1990 war die 
erste Fahrt) gab es die Idee, mal wieder in die 
Overalls aus den 80er Jahren zu schlüpfen. 
Bei herrlichem Wetter sorgte das „Vintage-
outfit“ für die eine oder andere Aufmerk-
samkeit!

Beschlagfreies Sehen bei 
sportlichen Aktivitäten ist 
einer der herausragensten 
Eigenschaften der Sziols 
Sportbrillen. Beim Sport 
kommt man schnell mal 
ins Schwitzen – auch an 
den Augen! Inspiriert von 
der Funktionsbekleidung 
beim Sport haben wir die 
Atmungsfunktion auf die 
Scheiben übertragen.

In Zusammenarbeit mit 
Aerodynamik-Technikern 
entstand eine einzigartige 
Technologie, die die Front-
scheibe nahezu 100 % 
beschlagfrei hält. ACM 
sorgt bei jeder Temperatur 
(Umgebung/Auge) für 
perfekte Klima-Belüftungs-
regulierung. Freie Sicht ist 
garantiert.

Freie Sicht beim Sport mit dem Air Clima Management

Inhaber: Thomas Leupold · Lange Herzogstr. 6 · 38300 Wolfenbüttel · Tel: 05331.12 07 · info@behrens-brillen.de · www.behrens-brillen.deBEHRENSOPTIK
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SERFAUS-FISS-LADIS
Ried in den Osterferein für Familien & Jugendliche
29. März – 05. April 2020

SKITOUR MIT HÜTTENERLEBNIS
Pinzgau
26. Januar – 31. Januar 2020

GROßARL & ISCHGL
Großarl
07. März – 14. März 2020

Ischgl – Young Adults
14. März – 21. März 2020 

WESTENDORF & KRONPLATZ
Westendorf
25. Januar – 01. Februar 2020 (ausgebucht)

08. Februar – 15. Februar 2020

Kronplatz – Dolomiten
29. Februar – 07. März 2020

NEU im MTV!!!

Information & Anmeldung unter: Tel.: 0 53 31. 6 14 63 / www.mtv-wolfenbuettel.de

Ski und

Snowboard

//Kurse

2
0

2
0
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Während wir noch auf den Schnee warten, kann die Tiroler Bevölkerung schon satt Schnee schaufeln. 
Die Urlaubsregionen, in der der MTV Wolfenbüttel seine Skikurse anbietet, hat in den höheren Regionen schon 
reichlich Schneezuwachs bekommen. Dies verspricht eine sensationelle Wintersaison 2020. 

Der MTV Wolfenbüttel bietet im nächsten Jahr ein großes Angebot an Alpin-Skikursen an. Schwerpunkt sind die Tiroler Alpen, aber 
auch der Kronplatz in den Dolomiten ist ein Highlight. Los geht es vom 08. bis 15. Februar in unserem Domizil Westendorf. Die Unter-
bringung erfolgt im Stimmlachhof mitten im Skigebiet auf knapp 1.200 Metern. Hier gilt wirklich die Aussage „Ski in Ski out“. Die Do-
lomiten, mit ihrem Herzstück dem Kronplatz, werden dann vom 29. Februar bis 07. März 2020 angefahren. Die Unterbringung erfolgt 
in dem schicken Hotel Olaga in Olang. In der Woche drauf startet der bewährte Kurs Großarl, wo wir direkt im Ort wohnen und nur 
wenige Meter von der Talstation entfernt unsere Unterkunft haben. Seit dem letzten Jahr im Angebot ist der Kurs für unsere jungen 
Erwachsenen in Ischgl. Vom 14. bis 21. März kann man sich dort auf und neben der Piste vergnügen. Abgeschlossen wird die Skisai-
son mit dem Osterferienkurs in Ried. Das Skigebiet Serfauss-Fiss-Ladis bietet seit Jahren hervorragende Bedingungen auch zu dieser 
späten Jahreszeit. Der Skikurs in den Osterferien gilt auch für Jugendliche im Alter von 14 bis 25 Jahren, die einfach ihr eigenes Ding 
machen wollen. Seit Jahren fest im Programm ist auch die Skitour, die vom 26. bis 31. Januar im Pinzgau stattfinden wird. 

Das gesamte Angebot der Skikurse findest Du auf der Homepage des MTV Wolfenbüttel oder auf Nachfrage in der 
Geschäftsstelle. Der MTV Wolfenbüttel würde sich freuen, dich/euch bei einem der tollen Kurse mit viel Schnee begrüßen zu können. 

Mit dem MTV in den Schnee!
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LieblingsAuto 
by Autohaus Härtel

Braunschweig  

Senefelderstr. 6a
Tel. 0531 261400
bs@autohaus-haertel.de

Celle  

Hannoversche Heerstr. 4 
Tel. 05141 75000
ce@autohaus-haertel.de

Wolfenbüttel  

Am Rehmanger 12
Tel. 05331 95940
wf@autohaus-haertel.de

AUTOHAUS HÄRTEL  | RENAULT & DACIA

www.autohaus-haertel.de
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Wolfenbütteler Kinderfasching „rund um die Welt“ – 
ein Riesenerfolg

Wer am 17. Februar 2019 in der Zeit von 
15.00 bis 17.30 Uhr in der Lindenhalle Kin-
derfasching hautnah erleben wollte, war 
genau richtig. Über 400 Kinder spielten, 
tobten und tanzten zu dem Motto „Rund um 
die Welt“. Kinderturn-Abteilungsleiterin Eva 
Groß hatte mit ihrem Team eine Erlebnisland-
schaft in die Lindenhalle gezaubert, die keine 
Wünsche offen ließ. Die Stadt Wolfenbüttel 
mit Sabine Gerlach an der Spitze, verantwort-
lich für den Bereich Sportentwicklung in der 
Stadt Wolfenbüttel und MTV-Übungsleiterin 
im Bereich Kinderturnen, unterstützte diesen 
Kinderfasching mit Engagement, Herz und 
Power. Von allen Seiten war zu hören „was 
Ihr hier in die Halle gezaubert habt – sensati-
onell“. Ein großer Dank geht an Horst Polowi-
ak, der für den Großteil des Bewegungsarran-
gements verantwortlich ist. Nicht nur, dass 
er die Golden Gate Bridge in die Lindenhalle 
gezaubert hat, nein, letztendlich waren es 
Attraktivitäten aus allen Teilen der Welt, die 
er in seiner privaten Werkstatt gezaubert 
hat. Herrlich kostümiert verbrachtendie die 
400 Kinder den Nachmittag und bereisten 
die Welt. Wunderbar war auch, dass viele 
Begleitpersonen, Eltern, Onkel, Omas etc. 
sich ebenfalls verkleideten und somit diesen 
Nachmittag zu einem unvergesslichen Erleb-
nis werden ließen. Neben den zahlreichen 
Spielständen war es auch die interessante 
Fotobox der Barmer, die es ermöglichte, dass 
jeder sein Faschingsfoto direkt mit nach Hause 
nehmen konnte. Kleine Erholungen boten die 

Auftritte der Aerobicturn-Mädchen oder die 
Kinder der Ballettakademie. Für das leibliche 
Wohl sorgte die MTV-Weltbude mit vielen 
Leckereien und einer erstmalig präsentierten 
Milchbar. Auch die neue Obstecke wurde 
von den Kindern begeistert angenommen. 
Für das Gelingen der Veranstaltung sorgten 
über 50 Helfer, die ab Sonntagmorgen bis 
spät in den Abend hinein für das Ambiente 

dieser Veranstaltung sorgten. Somit können 
alle positiv auf einen Kinderfasching zurück-
schauen, der für Wolfenbüttel in dieser Qua-
lität einmalig war. Egal ob es die Golden 
Gate Bridge war, die Fahrt im Orient Express 
in Asien oder die Schneeballschlacht in Grön-
land. Es war einfach ein Kinderfasching der 
ganz besonderen Art.

KINDERFASCHING

 Bilder: Andrea Kaiser

Mit uns 
erreichen 
Sie Ihr Ziel.

Für Profi s und

Privatkunden!

Planen. Bauen. 
Leben.

hagebaucentrum
WOLFENBÜTTEL

38304 Wolfenbüttel · Goslarsche Straße 3
Telefon: 05331/9598-0
www.hagebaucentrum-wolfenbuettel.de
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MEESCHE

Sanierung Meesche Stadion

Die Stadt Wolfenbüttel saniert seit März 
2019 die Sportanlage Meesche im Her-
zen der Stadt. Es entsteht hier ein kom-
plett neues Sportzentrum. Zu den Nutzern 

gehörten der Verein, die Schulen sowie der 
informelle Sport. Die Sportanlage wird in 
Zukunft nach Fertigstellung (voraussichtlich 
September 2020) von morgens ca. 7.30 bis 

abends 22.00 Uhr jedem Bürger und Gast 
der Stadt Wolfenbüttel offen stehen. Hiermit 
geht eine Realisierung der neuen Sportanlage 
in Erfüllung, an welcher der MTV Wolfen-
büttel seit fast zehn Jahren arbeitet. Im 
Rahmen der Sportentwicklungsplanung der 
Stadt Wolfenbüttel in Zusammenarbeit mit 
den Vereinen und Bürgern der Stadt, wurde 
2013 mit Priorität festgelegt, die Sportanla-
ge Meesche zu sanieren. Der Startschuss der 
aktiven Bauphase erfolgte im März 2019. In 
Akkordzeit wurde die alte Sportanlage ent-
fernt und Platz geschaffen für all das, was 
jetzt auf der Meesche schon gut zu erkennen 
ist. Mittlerweile ist der sanierte B-Platz, mit 
einem Kork verfüllten Kunstrasten ausgestat-
tet, seit wenigen Tagen in Betrieb. Die Fuß-
ballabteilung des MTV Wolfenbüttel darf ihn 
schon zu Trainingszwecken nutzen. Dieses 
hilft natürlich enorm in der Trainingsgestal-
tung bei den schlechten Witterungsbedin-
gungen. Die Baufortschritte sind sensationell. 
Der A-Platz, ausgestattet mit Naturrasen, ist 
inzwischen grün. Die neue leichtathletische 
Anlage mit drei Rundlaufbahnen und vier 
Sprintgeraden wird im Frühjahr 2020 fertig-
gestellt. Genauso wie die Laufstrecke, die um 
die gesamte Anlage führt. Der C-Platz, ein 
Kleinspielfeld, ist ebenfalls mit Kunstrasen 
ausgestattet. Sämtliche Fußballfelder verfü-
gen über eine hervorragende Ausleuchtung 
durch LED-Flutlichtanlagen. Im Eingangsbe-
reich entsteht ein Multifunktionsspielfeld für 
Basketball, Handball und Volleyball sowie ein 
Doppel-Beach-Feld für unsere Freizeitsport-

die Reise GmbH

Geht dir dein Zuhause auf den Keks,
fahr mal weg, mit:

Gruppenreisen und Busvermietung. Katalog anfordern:
Tel.: 0531/347427

Email: 
Internet: www.unterwegs.eu

reisen@unterwegs.eu

Die neue Calisthenics Anlage
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MEESCHE

ler und Volleyballer. Ein neues Herzstück 
wird das Funktionsgebäude, was ausgestat-
tet ist mit einem Kommunikationsbereich 
sowie einer kleinen Gymnastikhalle (ca. 160 
m²). Dieser Gymnastikraum soll Heimat für 
unsere Ballettabteilung als auch für unseren 
Gesundheitssport werden. Das Funktionsge-
bäude verfügt dann über zehn hochmoderne 
Umkleiden sowie die nötigen Abstellflächen 
für den Sport der Schulen und des Vereins. 
Um das Gesamtangebot zu ergänzen, hat der 
MTV Wolfenbüttel entschieden, eine Fitness 
Location (Calisthenics Anlage/siehe Bild auf 

der linken Seite ) auf der Meesche zu bauen. 
Sie wird zentral in der Nähe des Eingangs-
bereiches platziert (siehe Anlage). Hier wird 
auch dem Wunsch des Sport- und Entwick-
lungskonzeptes der Stadt Wolfenbüttel aus 
dem Jahr 2013 Rechnung getragen, Sport-
flächen zur individuellen Nutzung zur Verfü-
gung zu stellen. Somit wird das Ziel, weitere 
aktive Bewegungsräume für jedermann zu 
schaffen, erfüllt. Freizeitsportler und Trai-
ningsgruppen – ob mit oder ohne Begleitung 
eines Trainers – sind damit jederzeit auf der 
Sportanlage willkommen. Hiermit wird dem 

Outdoor Fitness Sport das Training mit dem 
eigenen Körpergewicht als eine der belieb-
testen physischen Bewegungsformen nach-
gekommen. Diese Fitness Location wird in 
Zusammenarbeit mit dem Deutschen Turner-
bund und der BARMER Krankenkasse umge-
setzt. Der MTV Wolfenbüttel, die Schulen als 
auch unsere Freizeitsportler freuen sich auf 
die Fertigstellung im September 2020 und 
auf die vielen neuen Möglichkeiten, die sich 
auf dieser Anlage ergeben. 
Der Stadt Wolfenbüttel, die diese Sportanla-

ge realisiert, gilt die besondere Anerkennung. 

7

4

5

21

Bildunterschriften: 
(1) Blick auf den B-Platz im April 2019 - (2) B-Platz beim Einbau des Kunstrasens im September 2019 
(3) Blick auf das neue Funktionsgebäude (Rückseite), im Vordergrund der neue Kunstrasen C-Platz, der gerade besandet wird 
(4) Blick auf die Baustelle im Mai 2019 - (5) Flutlichtanlage auf dem B-Platz
(6) Der Landessportbund auf Besuch der Baustelle von rechts: Christa Lange, Abteilungsleiterin Sportentwicklung, Norbert Engelhardt, stellvertretender 
Vorstandsvorsitzender Henning Pape, Abteilungsleiter Organisationsentwicklung und Professor Dr. Ronald Wadsack von der Ostfalia
(7) Der Aufsichtsrat des MTV informiert sich. Von links Friedrich Carl Heidebroek, HeinzDieter Eßmann und Vorsitzender des Aufsichtsrates Werner Sperlich

3
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VOLLEYBALL SENIORINNEN

Volleyballerin im WM-Fieber 
Birgit Kuhlmei kann nicht von ihrem Sport lassen 

Als am 14. Oktober in Utah, USA, der 
‚Global Cup 2019‘ angepfiffen wurde, hat 
Birgit Kuhlmei-Scheppelmann bereits zum 
fünften Mal an einer Weltmeisterschaft für 
Seniorinnen-Nationalteams teilgenommen. 
Als Spielerin hat die sportliche Braunschwei-
gerin, Jahrgang 1957, bereits Silber und 
Gold geholt, ist Doppelweltmeisterin in den 
Altersklassen Ü45 und Ü50 geworden. Beim 
diesjährigen Ü50-Weltcup war sie zum ersten 
Mal nicht als Akteurin auf dem Feld dabei, 
sondern als Co-Trainerin und Delegations-
chefin. Eine ungewohnte Rolle für die ehr-
geizige Sportlerin. „Als die Sichtung für die 
neue Nationalauswahl war, konnte ich aus 
familiären und gesundheitlichen Gründen 
leider nicht teilnehmen“, berichtet sie. „An 
meiner Knieverletzung laboriere ich heute 
noch.“ Wer die ebenso sportbegeisterte wie 
disziplinierte Birgit Kuhlmei-Scheppelmann, 

ehemalige Schulleiterin der Wilhelm-Bracke-
Gesamtschule und jetzige Schulinspektorin, 
allerdings näher kennt, weiß, dass sie sich von 
Wehwehchen nicht aufhalten lässt. Sobald 
die Verletzung einigermaßen ausgeheilt war, 
stand die Mutter von drei Kindern bereits 
wieder auf dem Volleyballfeld. Im Juni holte 
sie mit dem Ü54-Team des MTV Wolfenbüttel 
bereits Silber auf den Deutschen Senioren-
Meisterschaften. Fit hält sie sich als Spie-
lertrainerin der Bezirksliga-Mannschaft des 
MTV. Ihre Mitspielerinnen sind allesamt viele 
jünger. Kuhlmei: „Die freuen sich aber, von 
meiner Erfahrung profitieren zu können. Und 
bisher sind wir noch ungeschlagen!“ Auch in 
Amerika wird es ihr in den Fingern jucken, 
selbst auf den Ball zu schlagen. Doch die 
frühere Bundesliga-Spielerin stellt sich ganz 
in den Dienst der Mannschaft, wird auch in 
ihrer neuen Funktion alles dafür tun, dass ihr 

Team am Ende ganz oben auf dem Treppchen 
steht. Vor allem sportliches Können zeichnet 
sie aus: Sie ist eine Teamplayerin durch und 
durch. 

Nachtrag
Gold wie 2015 ist es nicht geworden, aber sie 

waren nah dran: Die Deutsche Ü50-Auswahl 
der Frauen holte beim Seniorinnen-Weltcup 
in den USA verdient die Silbermedaille. Im 
großen Finale des in St. George (Utah) ausge-
tragenen Weltcups unterlagen die deutschen 
Frauen in einem packenden Fünfsatz-Finale 
den USA knapp mit 19:25, 27:25, 25:14, 
23:25, 12:15. „What a crazy match!“ begeis-
terte sich der Hallensprecher in der Heimstät-
te der „Desert Hills Thunder Sport Teams“. 
Das denkwürdige Finale wurde in der Nacht 
vom 17. auf den 18. Oktober 2019 live auf 
YouTube übertragen; fast 1100 Interessierte 
verfolgten den Stream, auch in Deutschland. 
„Um 3 Uhr morgens am Bild-
schirm zu hängen, das gab’s 
sonst nur bei Mohammad Ali 
oder Laura Ludwig“, so Ham-
burgs Volleyballszeneguru 
Peter Neese („SMASH Ham-
burg“) begeistert. „Tolles 
Spiel, tolles Turnier und ein 
tolles Team!“ Auch die Reso-
nanz in den sozialen Medien 
war für ein Volleyballteam 
aus dem Nicht-Profibereich 
beeindruckend hoch. Mehr 
als 5800 Follower interessier-
ten sich bis jetzt bei Facebook 
allein schon für den Ausgang 
des Events. Man habe nach 
so einem Spiel mehr Silber 
gewonnen als Gold verloren, 
lautete ein treffender Kom-
mentar.

Günther Schulz
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NACHRUFBEITRAGSERHÖHUNG & ZUSATZBEITRAG BASKETBALL

Beitragserhöhung zum 1. Oktober 2019

Der MTV Wolfenbüttel hat zum 1. Okto-
ber 2019 seine Beiträge erhöht. Vorausge-
gangen waren ausführliche Diskussionen im 
Hauptausschuss als auch der Beschluss in 
der Delegiertenversammlung im September 
2019. Die letzte Beitragserhöhung stammt 
aus dem Haushaltsjahr 2014/2015. Seit die-
sem Zeitpunkt sind zahlreiche Kosten, wie 
jedem bewusst, gestiegen. Die Bereiche Per-
sonalkosten, Energie und Verbandskosten 
sind die Hauptkriterien. Die Mehrkosten in 
diesem Bereich sind durch Einsparungen 
nicht zu kompensieren. Aufsichtsrat und 
Vorstand haben daher die Empfehlung dem 
Hauptausschuss und der Delegiertenver-
sammlung gegeben, die Beiträge entspre-
chend der oben aufgeführten Aufstellung 
zum 1. Oktober 2019 zu erhöhen. Die Dele-

giertenversammlung hat diesem Antrag bei 
zwei Stimmen Enthaltungen angenommen. 
Dem MTV Wolfenbüttel ist bewusst, dass 

zum 1. Oktober 2019 nicht jedes Mitglied 
pünktlich über die Beitragserhöhung infor-
miert worden ist. Da die Information zwar in 
der örtlichen Presse und unserer Homepage 
kommuniziert waren, hat dieses bei dem 
einen oder anderen zu Irritationen geführt. 
Dieses bitten wir zu entschuldigen. Wir 
werden berücksichtigen, dass die nächste 
Beitragserhöhung zum 01.01. eines Jahres 
passiert, damit über verschiedene Kommuni-
kationskanäle diese Information auch jedes 
Mitglied erreicht. Zunächst ist aber keine 
weitere Beitragserhöhung für den Gesamt-
verein geplant.

Nachruf
Wir mussten Abschied nehmen von

Jörg Biesenack
† 13. Januar 2019

im Alter von 63 Jahren

Herbert Kegel
† 14. Januar 2019

im Alter von 83 Jahren

Roswitha Lehmann 
† 3. Februar 2019

im Alter von 76 Jahren

Margarete March
† 16. Februar 2019

im Alter von 92 Jahren

Walter Czeschka
† 21. Februar 2019

im Alter von 82 Jahren

Irmtraut Kliemt
† 10. März 2019

im Alter von 89 Jahren

Helmut Pilot 
† 11. März 2019

im Alter von 67 Jahren

Bernhard Kelle
† 12. April 2019

im Alter von 74 Jahren

Walter Haarmann
† 15. Mai 2019

im Alter von 93 Jahren

Hans-Joachim Arndt
† 23. Juni 2019

im Alter von 62 Jahren

Adolf Berndt
† 23. Juli 2019

im Alter von 85 Jahren

Erika Scheibler
† 8. August 2019

im Alter von 73 Jahren

Wir werden ihr Andenken in Ehren halten

Männerturnverein Wolfenbüttel e. V. von 
1848

Zusatzbeitrag Basketball
Mit der Saison 19/20 hat die Basketballab-

teilung den Sonderbeitrag erhöht. Erwach-
sene zahlen nun für das Spieljahr 36,00 
Euro, Jugendliche bis 18 Jahren 18,00 Euro. 
Dieses ist genau der Betrag, den der Fachver-
band dem Verein jährlich für die Erstellung 
des Spielerpasses in Rechnung stellt. Bei der 
Einrichtung des neuen Sonderbeitrages für 
die Saison 19/20 ist ein Systemfehler pas-
siert. Es ist für den Zeitraum Juli bis Dezem-

ber 2019 zu wenig abgebucht worden. Der 
Zusatzbeitrag ist inzwischen korrigiert, was 
aber dazu führt, dass der anteilige Beitrag 
für die Monate Januar bis Juni 2020 erhöht 
ist. Bei Jugendlichen beträgt der Betrag für 
diese Monate 2,33 Euro und für Erwachsene 
4,66 Euro. Wir bitten, diesen Fehler zu ent-
schuldigen und freuen uns, dass dann ab Juli 
2020 der richtige Beitrag passt.

         alt      neu
Erwachsene     14,75 €  15,75 €
Jugendliche (bis 20 Jahre, Schüler, Studenten, Azubis etc.)   9,25 €  10,00 €
Kinder bis 14 Jahre       8,00 €    8,75 €
Familien      26,50 €  28,50 €
Ehepaare     24,00 €  26,00 €
Senioren     12,50 €  13,50 €
Senioren Ehepaare    19,50 €  21,00 €
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www.fliegen-ab-braunschweig.de

Buchungshotline 0800 - 38 300 38
Mo.-Fr. 09.00-18.00 Uhr, Sa. 09.00-13.00 Uhr

www.fliegen-ab-braunschweig.de

08.04.-15.04. (Ostern)  
15.04.-22.04. (+ c 20,-)  
22.04.-29.04.  (+ c 40,-)

8 Tage  ab e 729,-

Insel Ischia
Entspannung pur

29.04.-06.05. (Maifeiertag) 
06.05.-13.05. (+ c 20,-) 
13.05.-20.05. (+ c 40,-)

8 Tage  ab e 969,-

Liparische Inseln
Stromboli, Natur und mehr

10.06.-17.06.  
17.06.-24.06. (+ c 30,-) 
Beste Sommerreisezeit!

8 Tage  ab e 699,-

Apulien
Baden und vieles mehr

Golf von Sorrent

08.04.-15.04. (Ostern)  
15.04.-22.04. (+ c 20,-)  
22.04.-29.04.  (+ c 40,-)

8 Tage  ab e 699,-

Italiens Schönheit erleben

Bildnachweise: Titelbild, Sizilien: ©Freesurf -stock.adobe.com | Ischia: ©GoneWithTheWind | Sorrent: ©DoctorPic | Liparische Inseln: ©EStruk | Sardinien: ©Elisa Locci - stock.adobe.com | Apulien: ©travelbook - Fotolia

Exklusiver Flug ab Flughafen  
 Braunschweig-Wolfsburg 

Kurze Wege
Persönliche Betreuung  
DER SCHMIDT-Begleitung auf dem Flug
Einzigartige Destinationen
Ausflüge individuell zubuchbar 

Fliegen wie im Privatjet!
Beste Organisation  
Persönlich getestete Hotels  

 in jeder Kategorie
Auf Flüge abgestimmte Reise erlebnisse  
Kürzeste Anreise, kaum Wartezeiten
Bustransfer zum Flughafen  

 Braunschweig-Wolfsburg zubuchbar

sse

Jetzt Katalog bestellen! Tel.: 0800 - 38 300 38 (Kostenfrei aus dem dt. Festnetz)

NEU!
KATALOG

2020 

Rom

25.03.-29.03.    
29.03.-03.04.  
03.04.-08.04. (Ferien + c 30,-)

5/6 Tage  ab e 589,-

Die Ewige Stadt

 ab e 699,-

Sizilien
Die Schatzkammer Europas

29.04.-06.05. (Maifeiertag)  
06.05.-13.05. (+ c 20,-)  
13.05.-20.05.  (+ c 40,-)

8 Tage

Sardinien

20.05.-27.05. (Himmelfahrt) 
27.05.-03.06. (Pfingsten + c 25,-) 
03.06.-10.06. (+ c 50,-)

8 Tage

Die Karibik Europas

 ab e 659,-

Reisebüro Schmidt  
im SchmidtTerminal
Halchtersche Str. 33   
Wolfenbüttel
Tel.: 0800 - 38 300 38

Frühjahr/Sommer

Braunschweig 2020
Fliegen ab



BANKHAUS C.L. SEELIGER 
Kommanditgesellschaft · Lange Herzogstraße 63 · 38300 Wolfenbüttel 
Telefon 0 53 31/88 00 - 0 · info@seeligerbank.de · www.seeligerbank.de

VERTRAUEN
Wir stehen zu unserem Wort
Geld und Vermögen sind Vertrauenssache. Und Vertrauen – das wächst mit der 
Zeit. Wir vom Bankhaus C.L. Seeliger stehen seit mehr als 200 Jahren unseren 
Kunden in allen Fragen der Finanzen zur Seite. 

Ein Zeitraum, in dem sich vieles verändert hat. Jedoch nicht die gute Beziehung 
zu den Menschen, mit denen wir zusammenarbeiten. Mit vielen Unternehmen 
und Familien ist unser Bankhaus seit Generationen eng verbunden. 
Das Vertrauensverhältnis zu seinen Kunden ist für das Bankhaus C.L. Seeliger 
ein hohes Gut. Genauso wie die Werte, die unsere Mitarbeiter vertreten.

Lassen Sie uns darüber reden, wie wir Ihre finanziellen Ziele erreichen können. 

BA
NK

HAUS C.L. SEELIGER · seit 1794 · BA
NKHAUS C.L. SEELIGER
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MTV Wolfenbüttel · Halberstädter Straße 1b · 38300 Wolfenbüttel"MTV aktuell"-Herausgeber und Anzeigen: MTV Wolfenbüttel e. V. von 1848
Druck: ROCO-Druck GmbH-Der Bezugspreis ist durch den Mitgliedsbeitrag abgegolten.


